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Λειτουργία Ψθφιακισ Μθχανισ 

ε αντύθεςη με τισ φωτογραφικϋσ μηχανϋσ που αποτυπώνουν το εύδωλο ςε φιλμ, οι 
ψηφιακϋσ μηχανϋσ κϊνουν χρόςη οριςμϋνων αιςθητόρων, πϊνω ςτουσ οπούουσ 
προςκρούει το φωσ. 

 
Οι ψηφιακού αιςθητόρεσ εύναι "τςιπ" υπολογιςτών με ονόματα όπωσ CCD, CMOS, 
Foveon, ό ϊλλα. Παύρνουν τη θϋςη του μϋρουσ του φιλμ που πρϋπει να κινηθεύ πϋρα 
από το εςτιακό επύπεδο τησ φωτογραφικόσ μηχανόσ. Οι αιςθητόρεσ αυτού 
αποτελούνται από εικονοςτοιχεύα (pixels) τα οπούα εύναι παραταγμϋνα ςε ςτόλεσ 
και ςειρϋσ. Εϊν πολλαπλαςιϊςουμε τον αριθμό των κϊθετα και οριζόντια 
παρατεταγμϋνων pixel τότε βρύςκουμε πόςα Megapixel ϋχει η φωτογραφικό μασ 
μηχανό. κεφτεύτε τα megapixels ςαν εκατομμύρια κουκκύδεσ οι οπούεσ 
αποθηκεύουν, κομματϊκι κομματϊκι, την φωτογραφύα μασ. Όςο περιςςότερεσ 
κουκκύδεσ (φωτόσ) υπϊρχουν, τόςο μεγαλύτερη η ανϊλυςη τησ ψηφιακόσ μηχανόσ. 
Περιςςότερεσ κουκκύδεσ pixel ςημαύνει μεγαλύτερεσ φωτογραφύεσ. 

 
Όταν το φωσ ϊρα και η εικόνα προςκρούει ςτον αιςθητόρα γύνονται τα εξόσ. 
Αρχικϊ, η εικόνα περνϊ μϋςα από τα φύλτρα χρώματοσ επϊνω από τουσ 
μεμονωμϋνουσ αιςθητόρεσ. Ο αιςθητόρασ αναλαμβϊνει την μετατροπό τησ εικόνασ 
από κύματα φωτόσ ςε αναλογικό - ηλεκτρικό ςόμα. Σο αναλογικό ςόμα ςτη 
ςυνϋχεια διαςχύζει ϋναν ψηφιακό μετατροπϋα (A-D Converter), όπου μετατρϋπεται 
ςε ψηφιακό ςόμα. Ϊπειτα, περνϊει από μύα ςειρϊ ηλεκτρονικών φύλτρων, όπου 
διαμορφώνεται η ιςορροπύα του χρώματοσ, του λευκού αλλϊ και τησ φωτεινότητασ. 

 
Πριν αποθηκευτεύ οριςτικϊ, η φωτογραφύα μεταφϋρεται ςε ςτην μνόμη 
προςωρινόσ αποθόκευςησ, κοινώσ γνωςτό ωσ “Buffer Memory” ό “Buffer” και 
ςυμβολύζεται με “r” ςτο οπτικό εικονοςκόπιο (OVF). υχνϊ ςτην φωτογραφύα 
μπορεύ να πούμε πωσ η προςωρινό αυτό μνόμη δεν εύναι αρκετό για CRM 
(Continuous Realease Mode - υνεχόσ Αποδϋςμευςη του Υωτοφρϊκτη), ϊρα και θα 
αποφεύγουμε την διαδοχικό λόψη φωτογραφιών. Κατϊ γενικό ομολογύα οι 
φωτογραφικϋσ μηχανϋσ ϋχουν “Buffer Memory” 21 λόψεων, ςε αντύθεςη με τισ 
“Compact” που χρηςιμοποιούν μϋροσ τησ κύριασ για τον ύδιο ςκοπό, με αποτϋλεςμα 
να καθυςτερούν υπερβολικϊ. 

 
Σϋλοσ, το αρχεύο τησ εικόνασ ςυμπιϋζεται ώςτε να γύνεται πιο αποτελεςματικό η 
αποθόκευςη. Σο αποτϋλεςμα εύναι μύα ψηφιακό φωτογραφύα/ψηφιακό αρχεύο το 
οπούο μϊλιςτα μπορεύ να υποςτεύ επεξεργαςύα με την βοόθεια λογιςμικού 
εγκατεςτημϋνου εύτε ςτην φωτογραφικό μηχανό εύτε ςτον ηλεκτρονικό 
υπολογιςτό μασ. 
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Σφγκριςθ Αναλογικισ & Ψθφιακισ 
Φωτογραφίασ 

Ψθφιακι Φωτογραφία 
Η ψηφιακό φωτογραφύα αποτελεύ ύςωσ την τελευταύα ςημαντικό εξϋλιξη ςε ότι 
αφορϊ την τεχνικό τησ φωτογραφύασ. ε αυτϋσ αντύ για το κοινό "χημικό" φιλμ 
χρηςιμοποιούνται φωτοευαύςθητοι αιςθητόρεσ. Σο μϋροσ τησ φωτογραφικόσ 
μηχανόσ που βοηθϊ την εςτύαςη τησ εικόνασ εύναι το ύδιο. Βϋβαια ςυνοδεύεται πια 
από πολλϊ βοηθητικϊ τησ χρόςησ ηλεκτρονικϊ μϋςα. Οι αιςθητόρεσ αποτελούνται 
από ϋναν αριθμό μικροςκοπικών εικονοςτοιχεύων ( pixels ), ςτα οπούα αναλύεται η 
εικόνα. Φρηςιμοποιούνται εξειδικευμϋνα εικονοςτοιχεύα για κϊθε ϋνα από τρύα 
βαςικϊ χρώματα . Κϊθε ϋνα καταγρϊφει τισ πληροφορύεσ ςχετικϊ με την ϋνταςη 
του ειςερχόμενου φωτόσ από το ςυγκεκριμϋνο χρώμα. την ςυνϋχεια μετατρϋπεται 
η ϋνταςη ςε ϋνα δυαδικό αριθμό που αποτελεύ την μϋτρηςό τησ. Οι πληροφορύεσ 
αυτϋσ μεταφϋρονται ςτα ηλεκτρονικϊ κυκλώματα τησ μηχανόσ τα οπούα 
επεξεργϊζονται και αποθηκεύουν την εικόνα ςε μορφό αναγνώςιμη από ϊλλα μϋςα. 
Η μορφό αυτό εύναι μύα ςειρϊ δυαδικών αριθμών κατϊλληλα οργανωμϋνων. την 
ςυνϋχεια αυτό εύναι ϋτοιμη να αναπαραχθεύ όπου χρειϊζεται με την βοόθεια 
αποκωδικοποιητών τησ μορφόσ αποθόκευςησ. Οι κυριότερεσ μορφϋσ αποθόκευςησ 
ςε ψηφιακϊ μϋςα εύναι οι jpeg, gif, tiff. Σα μϋςα αναπαραγωγόσ τησ εικόνασ εύναι οι 
ύδιεσ οι φωτογραφικϋσ μηχανϋσ, οι οθόνεσ των ηλεκτρονικών υπολογιςτών αλλϊ 
και μυριϊδεσ μϋςα ψηφιακόσ απεικόνιςησ. Για κϊθε ϋνα από αυτϊ χρειϊζεται η 
προςαρμογό τησ μορφόσ καταγραφόσ ςτισ απαιτόςεισ του ςυςτόματοσ.  
 

Ψθφιακι – Αναλογικι Φωτογραφία 
Η ςεθηαθή θσηνγξαθία έρεη δηαθνξεηηθή ρξσκαηηθή απόθξηζε, αλάινγα κε ηε 

δηαζέζηκε θσηεηλή πεγή, ώζηε ην παξαγόκελν απνηέιεζκα λα είλαη ρξσκαηηθά νπδέηεξν 

ή λα έρεη ηελ απόρξσζε πνπ επηζπκνύκε. Σηελ αλαινγηθή θσηνγξαθία, δελ είλαη δπλαηή 

ε ηξνπνπνίεζε ηεο ρξσκαηηθήο απόθξηζεο παξά κόλν κε εηδηθά θηικ ή, ελ κέξεη, κέζσ 

πξόζζεησλ, θαη δύζρξεζησλ, νπηηθώλ θίιηξσλ. 

 

Η ψηφιακό φύςη τησ εικόνασ δύνει τερϊςτιεσ δυνατότητεσ μετϊδοςησ και 
μετϋπειτα επεξεργαςύασ ςτον υπολογιςτό, χωρύσ την ανϊγκη δύςχρηςτων 
χημικών και ςκοτεινού θαλϊμου. Ειδικϊ ςτη διόρθωςη τησ χρωματικόσ 
ιςορροπύασ, τησ αντύθεςησ (κοντρϊςτ) και των ςφαλμϊτων φακών και 
προοπτικόσ, καθώσ και ςτην αφαύρεςη ενοχλητικών λεπτομερειών, οι 
δυνατότητεσ εύναι ςχεδόν απεριόριςτεσ. Επύςησ, εύναι δυνατό η 
επεξεργαςύα του βϊθουσ πεδύου, η προςθόκη κόκκου, θολώματοσ, οξύτητασ 
κ.α. Γι αυτό το λόγο, οι απαιτητικού χρόςτεσ αρνητικού και θετικού 
φιλμ (ςλϊιντ) ψηφιοποιούν τισ φωτογραφύεσ τουσ με εξειδικευμϋνουσ 
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ςαρωτϋσ (ςκϊνερ) υψηλόσ ποιότητασ, προκειμϋνου να ϋχουν τα 
πλεονεκτόματα τησ ψηφιακόσ επεξεργαςύασ και εκτύπωςησ. 
Η ςεθηαθή θύζε ηεο εηθόλαο δηεπθνιύλεη ζε ηεξάζηην βαζκό ηελ παξαγσγή 

θηελώλ παλνκνηόηππσλ αλ όρη ίδησλ αληηγξάθσλ, ζε κεγάιε πνηθηιία κέζσλ 

απνζήθεπζεο. Αληίζεηα, ην αξλεηηθό θηικ λαη κελ δηαηεξείηαη, αλ 

θπιάζζεηαη ζσζηά, γηα κεγάιν ρξνληθό δηάζηεκα, αιιά ε πνηόηεηα 

ππνβαζκίδεηαη ζε θάζε παξαγσγή αληηγξάθνπ, γηα παξάδεηγκα κπνξεί λα παξνπζηάζεη 

έληνλν θόθθν. 

 

Εθόζνλ δελ ππάξρεη θηικ, δελ επεξεάδεηαη από ηελ 

ηπραία είζνδν θσηόο ή 

άιιεο αθηηλνβνιίαο ζην 

εζσηεξηθό ηεο. 

Μπνξεί λα δεκηνπξγήζεη, 

ειεθηξνληθά, κεγέζπλζε 

(zoom) ρσξίο λα 

δηαζέηεη αλάινγν θαθό. 

Πξέπεη λα ζεκεησζεί όηη απηή 

ε δπλαηόηεηα ππνβαζκίδεη ζε 

κεγάιν βαζκό ηελ 

πνηόηεηα ηεο 

εηθόλαο/θσηνγξαθίαο θαη 

πξέπεη λα απνθεύγεηαη 

γεληθά από ηνλ θσηνγξάθν 

ν νπνίνο επηζπκεί πςειώλ 

πξνδηαγξαθώλ απνηειέζκαηα. Τν ίδην 

απνηέιεζκα κπνξεί λα επηηεπρζεί εθ ησλ πζηέξσλ, θαηά ηελ επεμεξγαζία 

ηεο εηθόλαο/θσηνγξαθίαο ζηνλ ειεθηξνληθό ππνινγηζηή κέζσ εμεηδηθεπκέλσλ 

πξνγξακκάησλ. 
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Η Θεαματικότερθ Εξζλιξθ τθσ 
Φωτογραφίασ 

Η Εμφάνιςι των Ψθφιακϊν Φωτογραφικϊν Μθχανϊν 
Η ϋλευςη τησ ψηφιακόσ εποχόσ δεν μπορούςε να αφόςει ανεπηρϋαςτο τον χώρο 
τησ φωτογραφύασ. υγκεκριμϋνα, το χρονικό διϊςτημα 2004-2005 οι πωλόςεισ των 
φωτογραφικών μηχανών φιλμ περιορύςτηκαν ςε αυτϋσ των επαγγελματικών SLR 
και των μηχανών μύασ χρόςησ. Αυτό ϋγινε για δύο βαςικούσ λόγουσ. 

Θετικά Χριςθσ Ψθφιακϊν Φωτογραφικϊν Μθχανϊν 
Αρχικϊ, η ευκολύα ςτην χρόςη ςε ςυνδυαςμό με το μικρό μϋγεθοσ τησ ψηφιακόσ 
φωτογραφικόσ μηχανόσ την ϋκαναν ϋνα απαραύτητο αντικεύμενο ςε κϊθε ςπύτι. Δεν 
όταν όμωσ μόνο αυτό, η δυνατότητα να την ϋχει κϊποιοσ μαζύ του ςυνϋχεια, να 
φωτογραφύζει χωρύσ να υπολογύζει πόςεσ φωτογραφύεσ απομϋνουν και που θα βρει 
φιλμ να αγορϊςει, την ϋκαναν ϋνα ςύμβολο του ςύγχρονου κόςμου. Ακόμη, η 
δυνατότητα τησ μετϋπειτα επεξεργαςύασ όταν πλϋον πολύ εύκολη. Εύναι πλϋον 
δυνατό, ϋνασ αρχϊριοσ φωτογρϊφοσ με λύγεσ γνώςεισ πϊνω ςτην λόψη και ςτην 
επεξεργαςύα να επωφεληθεύ από μύα πληθώρα προγραμμϊτων επεξεργαςύασ ςτον 
Ηλεκτρονικό Τπολογιςτό.  

Ευκολία διαμοίραςθσ Φωτογραφιϊν ςτθν φγχρονθ Εποχι 
Η διϊδοςη τησ ψηφιακόσ φωτογραφύασ ςτον ςύγχρονο κόςμο γύνεται κυρύωσ μϋςο 
του διαδικτύου. ε αντύθεςη με την αναλογικό, όπου ϋπρεπε να περιμϋνουμε την 
εμφϊνιςη του φιλμ για την μοιραςτούμε με την οικογϋνεια και το φιλικό 
περιβϊλλον, τώρα με την χρόςη του ηλεκτρονικού ταχυδρομεύου και μϋςο 
ιςτοςελύδων κοινωνικόσ δικτύωςησ, μπορούμε να τισ μοιραςτούμε ϊμεςα με 
οποιονδόποτε ανεξαρτότωσ αποςτϊςεωσ. 

Οικονομικό υμφζρον 
Σϋλοσ, όςον αφορϊ τον οικονομικό τομϋα, η ψηφιακό φωτογραφύα θεωρεύται 
αρκετϊ οικονομικότερη μια και δεν απαιτεύται αγορϊ αναλωςύμων ςε αντύθεςη με 
την αναλογικό φωτογραφικό μηχανό όπου μϋχρι και ο απλόσ, καθημερινόσ, 
εραςιτϋχνησ φωτογρϊφοσ θα χρειαζόταν να δαπανόςει αρκετϊ χρόματα για την 
αγορϊ του φιλμ και ςτην ςυνϋχεια να πληρώςει για την εμφϊνιςη του φιλμ ό την 
αγορϊ χημικών αν το κϊνει ο ύδιοσ.  
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Το Φλασ Επθρεάηει τα Μάρμαρα τθσ 
Ακρόπολθσ 

 
 
ύμφωνα με το Carl Grimm, επικεφαλόσ του τμημϊτοσ ϋργων ζωγραφικόσ ςτο 
μουςεύο DeYoung ςτο αν Υρανςύςκο . Η θερμότητα και το φωσ που παρϊγονται 
από τη φωτογραφύα λϊμψησ ( φωτογραφύα με φλασ ) επιταχύνουν τισ χημικϋσ 
αντιδρϊςεισ που προκαλούν την επιδεύνωςη των μαρμϊρων.  
 

Ο κ. Grimm εύπε: 
 
Γενικϊ, μια αύξηςη 13 βαθμών 
κελςύου διπλαςιϊζει την ταχύτητα 
των χημικών αντιδρϊςεων, ϋτςι 
οποιαδόποτε αύξηςη ςτη 
θερμοκραςύα επιταχύνει την 
επιδεύνωςη των μαρμϊρων. την 
επιφϊνεια, μπορεύ να φαύνεται ότι 
το ποςό τησ θερμότητασ του φωτόσ 
που παρϊγεται από ϋνα φλασ δεν 
θα ϋχει ςυνϋπειεσ. Αλλϊ ςκεφτεύτε 
ϋνα δημοφιλϋσ ϋργο τϋχνησ και τον 

ετόςιο αριθμόσ των ανθρώπων που 
το βλϋπουν, πολλού από τουσ οπούουσ τραβούν μια 

φωτογραφύα με φλασ. Ενώ η γρόγορη λϊμψη του φωτόσ  φαύνεται να εύναι 
αβλαβόσ, η αλόθεια εύναι φωτεινϋσ λϊμψεισ του φωτόσ μπορεύ να βλϊψει τα ϋργα 
τϋχνησ κατϊ τη διϊρκεια του μακροπρόθεςμου μϋλλοντοσ. Οι αλλαγϋσ που 
εμφανύζονται δεν εύναι αμϋςωσ ορατϋσ ςτο ανθρώπινο μϊτι. Μερικού ϊνθρωποι 
ϋχουν εκφρϊςει την αμφιβολύα για την ειλικρύνεια του περιοριςμού τησ 
φωτογραφύασ λϊμψησ, υποςτηρύζοντασ ότι τα μουςεύα θϋλουν να πωλόςουν τα 
περιςςότερα αντύγραφα και κϊρτεσ ςτα καταςτόματα δώρων. Οι εμπειρογνώμονεσ 
τϋχνησ αποκρύνονται με τη δόλωςη ότι το ϋντονο φωσ μπορεύ να ϋχει δυςμενεύσ 
επιπτώςεισ ςτον χώρο τησ τϋχνησ. 
 
υμπεραύνουμε λοιπόν ότι το φλασ καταςτρϋφει τα ϋργα τϋχνησ και ςυνεπώσ και 
τον Παρθενώνα. 
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Η Ακρόπολθ μζςα από Φιλμ και Pixel 

 
 

 

 
 
 
Η Ακρόπολη, και ποιό ςυγκεκριμϋνα ο Παρθενώνασ, ϋχει φωτογραφηθεύ αμϋτρητεσ 
φορϋσ από τα εκατομμύρια τουριςτών που επιςκϋπτονται τον βρϊχο εδώ και 
χρόνια. Φϊρησ λοιπόν ςτον μεγϊλο αριθμό επιςκεπτών, ϋχουμε την ευκαιρύα να 
διαθϋτουμε φωταγραφύεσ του Παρθενώνα τραβηγμϋνεσ από πληθώρα 
φωτογραφικών μϋςων. Για παρϊδειγμα, από αναλογικϋσ φωτογραφικϋσ μηχανϋσ 
που χρηςιμοποιόςαν (ανϊλογα με την εποχό) ϋγχρωμο ό αςπρόμαυρο φιλμ, 
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ςτιγμιαύεσ φωτογραφικϋσ μηχανϋσ τύπου Polaroid Instant, μϋχρι και ςύγχρονεσ 
ψηφιακϋσ μηχανϋσ. 
 
 
Από πάνω αριςτερά: Παρθενϊνασ ςε ημιέγχρωμο φιλμ, Παρθενϊνασ αποτυπωμένοσ ςε χαρτί ςτιγμιαίασ 
φωτογραφικήσ μηχανήσ, ψηφιακή φωτογραφία του Παρθενϊνα, Παρθενϊνασ ςε έγχρωμο φιλμ  

 Τεχνικι Λιψθ Φωτογραφίασ 

Όλοι μασ προςπαθούμε να αποτυπώςουμε με τισ φωτογραφύεσ ςημαντικϋσ ςτιγμϋσ 
με τουσ φύλουσ, την οικογϋνεια μασ ό κϊποιο τοπύο. Παρόλα αυτϊ δεν 
καταφϋρνουμε να ϋχουμε το επιθυμητό αποτϋλεςμα και όταν παρατηρούμε 
φωτογραφύεσ τραβηγμϋνεσ από επαγγελματύεσ φωτογρϊφουσ ξαφνιαζόμαςτε και 
αναρωτιόμαςτε πωσ τα καταφϋρνουν. Η απϊντηςη εύναι πωσ οι επαγγελματύεσ 
γνωρύζουν να χρηςιμοποιούν όλεσ τισ δυνατότητεσ που τουσ προςφϋρει μια 
φωτογραφικό μηχανό, διϊφορεσ τεχνικϋσ λόψησ καθώσ και τρόπουσ επεξεργαςύασ 
φωτογραφιών όπωσ το Photoshop. 

 
Μερικϋσ από τισ τεχνικϋσ λόψησ, οι όποιεσ χρηςιμοποιούνται, εύναι οι εξόσ: 
 

 Λόψη HDR (High Dynamic Range):  Η τεχνικό αυτό προςπαθεύ να εξαφανύςει 
την μεγϊλη αντύθεςη (contrast) που μπορεύ να επικρατεύ ςε διϊφορεσ 
ςυνθόκεσ, φϋρνει δηλαδό ςε μια ιςορροπύα τα πολύ φωτεινϊ με τα πολύ 
ςκούρα χρώματα. Περιπτώςεισ που μπορούμε να ακολουθόςουμε αυτό την 
τεχνικό εύναι ςε ηλιοβαςιλϋματα, τοπύα με ςυννεφιαςμϋνο ουρανό και γενικϊ 
όπου επικρατεύ μεγϊλη αντύθεςη φωτιςμού. 

  
 Βϊθοσ πεδύου: εύναι η περιοχό μπρόσ και πύςω από το ςημεύο εςτιϊςεωσ που 

φαύνεται (χωρύσ να εύναι) καθαρϊ εςτιαςμϋνη. Η περιοχό αυτό εύναι 
μεγαλύτερη όςο μακρύτερα εςτιϊζουμε, όςο μικρότερησ εςτιακόσ 
απόςταςησ φακό χρηςιμοποιούμε (ευρυγώνιο) και όςο κλεύνουμε 
περιςςότερο το διϊφραγμα (μεγϊλο νούμερο). Εκτεύνεται κατϊ τα δύο τρύτα 
πύςω από το αντικεύμενο και κατϊ το ϋνα τρύτο μπροσ. Η ςχϋςη αυτό, όςο 
πληςιϊζει η εςτύαςη προσ τον φακό, γύνεται 1:1 

 
Για να γύνει ο οριςμόσ αυτόσ περιςςότερο κατανοητόσ, δεύτε τισ δύο φωτογραφύεσ: 
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τη μεν πρώτη εύναι επιλεγμϋνο ρηχό βϊθοσ πεδύου προκειμϋνου να απομονωθεύ το 
φυτό και να τονιςτεύ ενώ ςτη δεύτερη ϋχουμε  “κλειςτό” διϊφραγμα προκειμϋνου 
όλο το κϊδρο να εύναι εςτιαςμϋνο. 

 Panning: τεχνικό δύςκολη ςτην εφαρμογό, χρηςιμοποιεύτε όταν αυτό που 
θϋλουμε να φωτογραφύςουμε κινεύτε. Σο αποτϋλεςμα που βγαύνει εύναι πολύ 
καλό. Βγαύνει ςταθερό το θϋμα ςτο κϋντρο του κϊδρου και το φόντο 
κουνημϋνο ςε μορφό οριζοντύων γραμμών ςαν να κινούνταν την ώρα τησ 
λόψησ. 

 
 

 Πανόραμα: Για τη δημιουργύα μιασ πανοραμικόσ φωτογραφύασ, ςε πρώτη 
φϊςη ο φωτογρϊφοσ καλεύται να εντοπύςει τη πανοραμικό ςκηνό με τισ 
επιμϋρουσ ςκηνϋσ ό ςτιγμιότυπα που αυτό περιλαμβϊνει. Σα πιο 
προςεγγύςιμα πανοραμικϊ θϋματα εύναι κυρύωσ ςτατικϊ, τοπύα ςτη φύςη 
(κορυφογραμμϋσ, θαλαςςινϊ τοπύα) ό αςτικϊ τοπύα όπωσ πϊρκα και 
κτηριακϋσ εγκαταςτϊςεισ. Σα θϋματα αυτϊ, όταν αποδοθούν ςωςτϊ, ϋχουν 
ιδιαύτερο ενδιαφϋρον καθώσ παρϋχουν μια ολοκληρωμϋνη ϊποψη του 
φωτογραφιζόμενου χώρου. Η πιο απλό μϋθοδοσ επύτευξησ μιασ πανοραμικόσ 
φωτογραφύασ εύναι η λόψη διαδοχικών καρϋ με μια ςυμβατικό 
φωτογραφικό μηχανό και η μεταξύ τουσ ςυρραφό κατόπιν, δημιουργώντασ 
μια ςύνθεςη που μπορεύ να περιλαμβϊνει μια πανοραμικό ϊποψη του χώρου 
που να φτϊνει ωσ τισ 360°. Η διαδικαςύα αυτό μπορεύ να διευκολυνθεύ με τη 
χρόςη ευρυγωνύου φακού ςτη μηχανό, που πλεονεκτεύ γιατύ μειώνει τον 
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αριθμό των απαραύτητων λόψεων για την κϊλυψη μιασ ςκηνόσ, ενώ 
επιπλϋον καλύπτει μεγαλύτερο πεδύο ςτον κϊθετο ϊξονα. 

 

 Σρύποδο: Φρηςιμοποιώντασ το πλϋον απαραύτητο εξϊρτημα, που εύναι το 
τρύποδο, για τισ πανοραμικϋσ λόψεισ, εξαςφαλύζουμε ότι η μηχανό 
περιςτρϋφεται γύρω από ϋνα ςταθερό ςημεύο, χωρύσ ανεπιθύμητεσ 
μετατοπύςεισ. Η αναγκαύα αυτό περιςτροφό προώποθϋτει ότι το τρύποδο 
διαθϋτει την ανϊλογη περιςτρεφόμενη κεφαλό για πλόρη κϊλυψη μϋχρι 
360°. Αν δεν χρηςιμοποιεύτε τρύποδο εύναι πολύ πιθανό να δυςκολευτεύτε να 
ενώςετε τισ εικόνεσ μεταξύ τουσ ό να καταλόξετε να «κρεπϊρετε» μϋροσ τησ 
φωτογραφύασ πϊνω ό κϊτω, μειώνοντασ ϋτςι το κϊθετο επύπεδο τησ  
φωτογραφύασ. 

 
 Υωτομϋτρηςη:  την φωτογραφύα TTL φωτομϋτρηςη (ο όροσ TTL εύναι από 

τα Αγγλικϊ: Through-the-lens και μεταφρϊζεται ωσ "δια μϋςω του φακού") 
εύναι ο όροσ που χρηςιμοποιεύται για να περιγρϊψει την δυνατότητα των 
φωτογραφικών μηχανών να μετρόςουν την ϋνταςη του φωτόσ που 
ειςϋρχεται ςτην μηχανό δια μϋςω του φωτογραφικού φακού (και όχι 
χρηςιμοποιώντασ κϊποιο εξωτερικό φωτόμετρο). Η πληροφορύα τησ 
ϋνταςησ φωτόσ χρηςιμοποιεύται από την μηχανό και τον φωτογρϊφο για 
επιλεγούν οι κατϊλληλεσ τιμϋσ διαφρϊγματοσ και ταχύτητασ κλεύςτρου κατϊ 
την λόψη τησ φωτογραφύα. Με αυτόν τον τρόπο ελϋγχεται η ςωςτό ϋκθεςη 
του ειδώλου ςτην επιφϊνεια του φιλμ ό ςτον ψηφιακό αιςθητόρα. Η 
φωτομϋτρηςη TTL μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ για τον ϋλεγχο του φωτόσ 
όταν χρηςιμοποιεύται η ενςωματωμϋνη τεχνητό πηγό φωτιςμού "φλασ" 
ςτην μηχανό. 

  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 Υλασ: ακόμα και εκεύ που η μηχανό δεν ενεργοποιεύ το φλασ, μπορούμε να 
επϋμβουμε και να το χρηςιμοποιόςουμε ακόμη κι όταν εύναι μϋρα, 
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προκειμϋνου να αναδεύξουμε τισ λεπτομϋρειεσ. ε αυτό την κατϊςταςη το 
φλασ λειτουργεύ ςε θϋςη “forced” ό “fill”, όπωσ λϋμε, για να αναδεύξει 
λεπτομϋρειεσ που κανονικϊ δε φαύνονται. Περιπτώςεισ που θα 
χρηςιμοποιόςουμε fill φλασ εύναι οι εξόσ:  
 

 Όταν φωτογραφύζουμε πορτραύτο την ημϋρα με δυνατό όλιο κόντρα 
πύςω από το υποκεύμενο με αποτϋλεςμα να μη φαύνονται οι 
λεπτομϋρειεσ του προςώπου. 

 
 Όταν φωτογραφύζουμε ςε εςωτερικό χώρο με επαρκό φωτιςμό, αλλϊ 

ςτο φόντο υπϊρχουν παρϊθυρα από τα οπούα μπαύνει ϋντονο φωσ ό 
υπϊρχουν μεμονωμϋνεσ τεχνητϋσ πηγϋσ ϋντονου φωτόσ με 
αποτϋλεςμα το υπόλοιπο θϋμα να εμφανύζεται υποεκτεθιμϋνο. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
την αριςτερό φωτογραφύα παρατηρούμε ότι ο φωτογρϊφοσ δεν εύχε 
ενεργοποιημϋνο το φλασ με αποτϋλεςμα λόγω τησ μεγϊλησ φωτιςτικόσ αντύθεςησ η 
φωτογραφικό δεν μπόρεςε να εξιςορροπόςει αυτϋσ τισ αντιθϋςεισ. Με την 
ενεργοπούηςη του φλασ, η φωτογραφύα φωτύζεται κι ϋτςι ϋχουμε το αποτϋλεςμα 
τησ δεξιϊσ φωτογραφύασ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Ακόμη το φλασ παγώνει την φωτογραφύα. 
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χετικϊ με την Ακρόπολη υπϊρχει ϋνα ευρύ φωτογραφικό υλικό από επαγγελματύεσ 
και από απλώσ ανθρώπουσ κυρύωσ τουρύςτεσ. Αυτϋσ οι δυο φωτογραφύεσ εύναι 
τραβηγμϋνεσ ςχεδόν από την ύδια οπτικό γωνύα, όμωσ όπωσ παρατηρούμε χϊρισ το 
φωτιςμό τα χρώματα και ςυνεπώσ και οι φωτογραφύεσ ϋχουν αρκετϋσ διαφορϋσ.  
 

 
 

Οι παρακϊτω εικόνεσ εύναι τραβηγμϋνεσ από ϊλλη οπτικό γωνύα: 

 
 Παλνξακηθή θωηνγξαθία από ην Λπθαβεηηό κε ζέα ηελ Αθξόπνιε. 
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Ποιο Είναι το Αποτζλεςμα τθσ 
Ψθφιακισ Τεχνολογίασ ςτθν 
Φωτογραφία; 

Η ψηφιακό φωτογραφικό μηχανό εύναι ςυςκευό η οπούα καταγρϊφει εικόνεσ με 
ηλεκτρονικό τρόπο, ςε αντύθεςη με την ςυμβατικό φωτογραφικό μηχανό, η οπούα 
καταγρϊφει εικόνεσ με χημικϋσ και μηχανικϋσ διαδικαςύεσ. Οι περιςςότερεσ 
ψηφιακϋσ μηχανϋσ μικρού μεγϋθουσ (κόμπακτ) μπορούν, εκτόσ των φωτογραφιών, 
να καταγρϊψουν όχο και ταινύα βύντεο. το Δυτικό κόςμο, οι ψηφιακϋσ 
φωτογραφικϋσ μηχανϋσ ϋχουν όδη ξεπερϊςει ςε πωλόςεισ τισ μηχανϋσ με φιλμ, 
αναγκϊζοντασ τουσ περιςςότερουσ καταςκευαςτϋσ να εγκαταλεύψουν την 
παραγωγό των δεύτερων. 

ISO 
Tο ISO εύναι η ευαιςθηςύα του αιςθητόρα τησ φωτογραφικόσ και ςυνεπϊγεται 
καθαρό φωτογραφύα, χωρύσ κύνηςη ( ταχύτητα κλεύςτρου : Σο κλεύςτρο ςε όλεσ τισ 
φωτογραφικϋσ μηχανϋσ ανεξϊρτητα από το εύδοσ και την καταςκευϊςτρια εταιρεύα 
καθορύζει την χρονικό διϊρκεια κατϊ την οπούα το φωσ επιδρϊ ςτο μϋςο 
αποτύπωςησ) . Ο όροσ ISO αντικαθιςτϊ τον παλαιότερο όρο ASA. Οι ςυνόθεισ 
ταχύτητεσ των φιλμ κυμαύνονται από ISO 25 μϋχρι 1600. Για παρϊδειγμα ϋνα φιλμ 
ISO 200 εύναι δύο φορϋσ ταχύτερο από ϋνα φιλμ ISO 100, που ςημαύνει ότι ϋχει τη 
μιςό ευαιςθηςύα ςτο φωσ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Εδώ ε 

γξήγνξε ηαρύηεηα ηνπ θιείζηξνπ (1/2000)  
«αλαγθάδεη» ην λεξό λα θαίλεηαη αθίλεην. 
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Αληίζεηα ζηελ επόκελε ε αξγή ηαρύηεηα 
θιείζηξνπ (2 νιόθιεξα δεπηεξόιεπηα) θαλεξώλεη 
ηελ θίλεζε ηνπ λεξνύ. 

Διάφραγμα  
 

Διϊφραγμα εύναι ο μηχανιςμόσ που βρύςκεται μϋςα ςε ϋναν φακό και ελϋγχει το 
μϋγεθοσ του ανούγματοσ χρηςιμοποιώντασ αλληλοεπικαλυπτόμενα φύλλα. Σο 
διϊφραγμα αποτελεύται από μεταλλικϊ ελϊςματα τα οπούα εύναι τοποθετημϋνα 
ώςτε να ςχηματύζουν ϋναν κλειςτό κύκλο και με την ενεργοπούηςη του μηχανιςμού 
να ςχηματύζουν ομόκεντρουσ κύκλουσ διαφορετικών διαμϋτρων. Πϊνω ςτον φακό 
ό ςτην οθόνη τησ μηχανόσ αναγρϊφονται διϊφορα νούμερα που εκφρϊζουν το 
εμβαδόν του κϊθε κύκλου ϊρα καθορύζουν την ποςότητα του φωτόσ που θα 
επιδρϊςει πϊνω ςτο φωτοευαύςθητο υλικό. Οι αριθμού ςυνόθωσ εύναι 2, 2,8, 4, 5,6, 
8, 11, 16, 22.  

 
 

 

Σαχφτθτα 

ςυγχρονιςμοφ 
 
Σαχύτητα ςυγχρονιςμού εύναι η μεγαλύτερη ταχύτητα φωτοφρϊκτη μιασ 
μηχανόσ που μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ ώςτε να εύναι βϋβαιο ότι το φλασ θα 
αναλϊμψει τη ςτιγμό που ο φωτοφρϊκτησ θα εύναι ανοιχτόσ.  
 

Σαχφτθτα του φιλμ 
 
Σαχύτητα του φιλμ εύναι η αριθμητικό τιμό που χαρακτηρύζει κϊθε τύπο φιλμ 
και προςδιορύζει τη ςχετικό ευαιςθηςύα του ςτο φωσ. Μεγϊλεσ αριθμητικϋσ 
τιμϋσ ςυνεπϊγονται πολύ ευαύςθητα φιλμ και το αντύςτροφο. 
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Βάκοσ πεδίου 
 

Σο διϊφραγμα όμωσ καθορύζει και ϋναν ϊλλο παρϊγοντα ςτη φωτογραφύα ο 
οπούοσ ονομϊζεται βϊθοσ πεδύου. Βϊθοσ πεδύου λοιπόν εύναι ο χώροσ μϋςα ςτη 
φωτογραφύα όπου τα θϋματα που εικονύζονται εύναι εςτιαςμϋνα. Αν θϋλουμε να 
ϋχουμε μεγϊλο βϊθοσ πεδύου δηλαδό μεγϊλο χώρο διαφορετικών επιπϋδων 
όπου μπορούμε να τοποθετόςουμε θϋματα και να βγούν εςτιαςμϋνα ό μικρό 
βϊθοσ πεδύου αυτό εξαρτϊται από το διϊφραγμα. Μεγϊλο ςε νούμερο 
διϊφραγμα π.χ. 16 ϋχει μεγϊλο βϊθοσ πεδύου. Μικρό ςε νούμερο διϊφραγμα π.χ. 
2,8 ϋχει μικρό βϊθοσ πεδύου. Σο βϊθοσ πεδύου όμωσ εξαρτϊται και από ϊλλουσ 
παρϊγοντεσ όπωσ την εςτιακό απόςταςη του φακού, την απόςταςη τησ 
μηχανόσ από το θϋμα. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εδώ έρνπκε πνιύ κηθξό βάζνο πεδίνπ. Μελ θνηηάηε πνπ ε θωηνγξαθία θαίλεηαη ξνκαληηθή. Εθηόο από 
έλα ηκήκα ηνπ πιέγκαηνο θαη έλα θιαξάθη, ηίπνηα δελ είλαη εζηηαζκέλν, γηαηί είλαη έμω από ην βάζνο 
πεδίνπ. 
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Εςτιακι απόςταςθ 
Εςτιακό απόςταςη ενόσ φακού ονομϊζουμε την απόςταςη από το οπτικό 
κϋντρο του φακού ωσ το εςτιακό επύπεδο το οπούο εύναι το επύπεδο όπου 
αποτυπώνεται η φωτογραφύα μασ. Σην απόςταςη αυτόν την μετρϊμε ςε 
εκατοςτϊ ό χιλιοςτϊ και εύναι ϋνα από τα κύρια χαρακτηριςτικϊ του κϊθε 
φακού καθώσ χαρακτηρύζει το εύδοσ του. 
 

 
 

Φωτεινότθτα  
Υωτεινότητα ενόσ φακού ονομϊζουμε το μεγαλύτερο ϊνοιγμα του φακού και 
την βρύςκουμε αν ακολουθόςουμε την εξόσ διαδικαςύα: 

 
Γνωρύζουμε την διϊμετρο του κύκλου του μεγύςτου διαφρϊγματοσ του φακού 
που θϋλουμε να βρούμε την φωτεινότητα του. Ασ υποθϋςουμε ότι εύναι 50mm 
και γνωρύζουμε επύςησ και την εςτιακό απόςταςη του φακού η οπούα για 
παρϊδειγμα εύναι 50mm. Αν διαιρϋςουμε την διϊμετρο του μεγύςτου 
διαφρϊγματοσ δια την εςτιακό απόςταςη το νούμερο που θα μασ δώςει εύναι 1. 
Σο f 1 εύναι το πιο ανοιχτό διϊφραγμα του ςυγκεκριμϋνου φακού. Σα υπόλοιπα 
διαφρϊγματα προκύπτουν αν πολλαπλαςιϊςουμε το νούμερο 1 με την ρύζα του 
2 που εύναι το 1,4. 
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Οπτικό ηουμ 
Σο πιο κοινό οπτικό ζουμ εύναι το 3x, αλλϊ υπϊρχουν και μηχανϋσ με ζουμ 6x και 
20x. Αν θϋλετε να βρεύτε πόςο οπτικό ζουμ δύνει η μηχανό ςασ, απλώσ διαιρϋςτε τισ 
2 τιμϋσ τησ εςτιακόσ απόςταςησ που αναγρϊφονται πϊνω ςτο φακό.  

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
Σραβόξτε λεπτομερό κοντινϊ πλϊνα από μεγϊλη απόςταςη χωρύσ να 

παραμορφώνεται η ποιότητα τησ φωτογραφύασ. 
 

 

 
ε αντύθεςη 

με το ψηφιακό 
ζουμ, που 

απλώσ 

μεγεθύνει ψηφιακϊ το κϋντρο τησ εικόνασ, το οπτικό ζουμ χρηςιμοποιεύ τα 
φυςικϊ ςτοιχεύα του φακού για πραγματικό μεγϋθυνςη. 

 

υνεπώσ τα πλεονεκτόματα τησ ψηφιακόσ τεχνολογύασ ςτην φωτογραφύα εύναι: 
 Φωρύσ αλλαγό εξαρτημϊτων, η ψηφιακό μηχανό μπορεύ να ϋχει 

διαφορετικό ευαιςθηςύα ςτο φώσ, ανϊλογα με τη ςτϊθμη 
ευαιςθηςύασ (κλύμακα ISO) που επιλϋγουμε. τισ μηχανϋσ με φιλμ, 
αλλαγό ςτην ευαιςθηςύα μπορεύ να επιτευχθεύ μόνο με αλλαγό του 
φιλμ. 

 Φωρύσ αλλαγό εξαρτημϊτων, η ψηφιακό μηχανό μπορεύ να ϋχει 
διαφορετικό χρωματικό απόκριςη (επιλογό white balance), ανϊλογα 
με τη διαθϋςιμη φωτεινό πηγό, ώςτε το παραγόμενο αποτϋλεςμα να 
εύναι χρωματικϊ ουδϋτερο ό να ϋχει την απόχρωςη που επιθυμούμε. 
τισ μηχανϋσ με φιλμ, δεν εύναι δυνατό η τροποπούηςη τησ 
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χρωματικόσ απόκριςησ παρϊ μόνο με ειδικϊ φιλμ ό, εν μϋρει, μϋςω 
πρόςθετων, και δύςχρηςτων, οπτικών φύλτρων. 

 Η κϊρτα μνόμησ μπορεύ να επαναχρηςιμοποιηθεύ πϊρα πολλϋσ φορϋσ 
και δεν χρειϊζεται ειδικϋσ ςυνθόκεσ αποθόκευςησ. Οι αποθηκευμϋνεσ 
εικόνεσ δεν επηρεϊζονται από τα μηχανόματα ακτύνων X ςτα 
αεροδρόμια. 

 Η χωρητικότητα των καρτών μνόμησ, όπου αποθηκεύονται οι εικόνεσ 
εύναι πϊρα πολύ μεγϊλη. Ϊτςι μια ψηφιακό μηχανό, εφοδιαςμϋνη με 
κϊρτα υψηλόσ χωρητικότητασ, μπορεύ να χωρϊ πολύ περιςςότερεσ 
φωτογραφύεσ από ϋνα φιλμ 35mm. Επιπλϋον, οποιαδόποτε 
αποθηκευμϋνη εικόνα μπορεύ να διαγραφεύ εκ των υςτϋρων, κϊτι που 
ςτην κοινό φωτογραφικό μηχανό εύναι αδύνατο. 

 τισ μηχανϋσ με μεγϊλο ψηφιακό αιςθητόρα (όπωσ οι ψηφιακϋσ 
ρεφλϋξ ό αλλιώσ DSLR, ακόμη και τα προςιτϊ μοντϋλα), η ευκρύνεια 
τησ παραγόμενησ εικόνασ πληςιϊζει πολύ ό ξεπερνϊ αυτό του 
ϋγχρωμου φιλμ 35mm. Ενδεικτικϊ, ϋχει υποςτηριχθεύ ότι μηχανό 
DSLR (καταςκευόσ 2004) των 6 megapixel δύνει εικόνεσ με ανϊλυςη 
που φτϊνει το 75%-100% του φιλμ. Η ανϊλυςη που δύνουν οι 
ψηφιακϋσ μηχανϋσ αυτού του εύδουσ υπερβαύνει ςημαντικϊ αυτόν του 
φιλμ, όταν χρηςιμοποιεύται μεγϊλη ευαιςθηςύα ςτο φωσ (υψηλό 
ευαιςθηςύα ISO). Ϊτςι, ςτισ μεγϊλεσ τιμϋσ ISO, το ϋγχρωμο φιλμ δεν 
μπορεύ να ςυναγωνιςτεύ τισ DSLR ςε οπτικό θόρυβο (κόκκο). 

Ενδεικτικϊ, ςε τεςτ που διεξϊχθηκε το 2003, εικόνα από ϊριςτησ 
ποιότητασ ϋγχρωμο φιλμ ευαιςθηςύασ ISO 100 παρουςύαζε τον ύδιο 
κόκκο με αυτόν που ϋδωςε κορυφαύα (εκεύνη την εποχό) DSLR, 
ρυθμιςμϋνη ςε ευαιςθηςύα ISO 800. 

 Η ψηφιακό φύςη τησ εικόνασ δύνει τερϊςτιεσ δυνατότητεσ μετϊδοςησ 
και μετϋπειτα επεξεργαςύασ ςτον υπολογιςτό, χωρύσ την ανϊγκη 
δύςχρηςτων χημικών και ςκοτεινού θαλϊμου. Ειδικϊ ςτη διόρθωςη 
τησ χρωματικόσ ιςορροπύασ, τησ αντύθεςησ (κοντρϊςτ) και των 
ςφαλμϊτων φακών και προοπτικόσ, καθώσ και ςτην αφαύρεςη 
ενοχλητικών λεπτομερειών, οι δυνατότητεσ εύναι ςχεδόν 
απεριόριςτεσ. Επύςησ, εύναι δυνατό η επεξεργαςύα του βϊθουσ πεδύου, 
η προςθόκη κόκκου, θολώματοσ, οξύτητασ κ.α. Γι αυτό το λόγο, οι 
απαιτητικού χρόςτεσ αρνητικού και θετικού φιλμ (ςλϊιντ) 
ψηφιοποιούν τισ φωτογραφύεσ τουσ με εξειδικευμϋνουσ ςαρωτϋσ 
(ςκϊνερ) υψηλόσ ποιότητασ, προκειμϋνου να ϋχουν τα 
πλεονεκτόματα τησ ψηφιακόσ επεξεργαςύασ και εκτύπωςησ. 

 Τπϊρχουν αρκετού ςύγχρονοι οικιακού εκτυπωτϋσ οι οπούοι μπορούν 
να δώςουν από ικανοποιητικό ϋωσ πολύ υψηλό ποιότητα τυπωμϋνησ 
ψηφιακόσ φωτογραφύασ. Αυτό εύναι αδύνατο να γύνει με 
εραςιτεχνικό εξοπλιςμό, για το ϋγχρωμο φιλμ τουλϊχιςτον. 

 Η ψηφιακό φύςη τησ εικόνασ διευκολύνει ςε τερϊςτιο βαθμό την 
παραγωγό φτηνών πανομοιότυπων αντιγρϊφων, ςε μεγϊλη ποικιλύα 
μϋςων αποθόκευςησ (CD, DVD, ςκληρούσ δύςκουσ, κϊρτεσ μνόμησ, 
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διαδικτυακϋσ βϊςεισ δεδομϋνων κ.α.). Αντύθετα, το αρνητικό φιλμ ναι 
μεν διατηρεύται, αν φυλϊςςεται ςωςτϊ, για μεγϊλο χρονικό 
διϊςτημα, αλλϊ η ποιότητα υποβαθμύζεται ςε κϊθε παραγωγό 
αντιγρϊφου. Επύςησ, θα πρϋπει να εξαςφαλιςτεύ η διαθεςιμότητα 
χημικών και μηχανημϊτων για την εμφϊνιςό του ςτο μϋλλον, κϊτι 
που εύναι αβϋβαιο. 

 Η ενςωματωμϋνη οθόνη δύνει δυνατότητα ςτιγμιαύασ προθϋαςησ του 
αποτελϋςματοσ. Αν ο φωτογρϊφοσ δεν εύναι ικανοποιημϋνοσ, μπορεύ 
να επαναλϊβει τη φωτογρϊφιςη, π.χ. με ϊλλεσ ρυθμύςεισ ϋκθεςησ, 
χρωματικόσ ιςορροπύασ, φλασ κλπ. Αντύθετα ςτο φιλμ πρϋπει να 
περιμϋνουμε την εμφϊνιςό του (εξαιρεύται το φιλμ πολαρόιντ, το 
οπούο όμωσ δεν παρόγαγε υψηλόσ ποιότητασ φωτογραφύεσ και το 
κόςτοσ του όταν υψηλό). 

 Ο ψηφιακόσ αιςθητόρασ εικόνασ μπορεύ, με ανϊλογη υποβϊθμιςη τησ 
ποιότητασ τησ παραγόμενησ εικόνασ, να ϋχει πολύ μικρϋσ διαςτϊςεισ, 
διευκολύνοντασ την ενςωμϊτωςη ςε ϊλλεσ ςυςκευϋσ, όπωσ, 
π.χ. κινητϊ τηλϋφωνα. 

 Εφόςον δεν υπϊρχει φιλμ, δεν επηρεϊζεται από την τυχαύα εύςοδο 
φωτόσ ό ϊλλησ ακτινοβολύασ ςτο εςωτερικό τησ. 

 Μπορεύ να δημιουργόςει, ηλεκτρονικϊ, μεγϋθυνςη ( zoom ) χωρύσ να 
διαθϋτει ανϊλογο φακό. Αυτό η δυνατότητα υποβαθμύζει ςημαντικϊ 
την ποιότητα εικόνασ και πρϋπει να αποφεύγεται εν γϋνει (το ύδιο 
αποτϋλεςμα μπορεύ να επιτευχθεύ εκ των υςτϋρων, κατϊ την 
επεξεργαςύα τησ εικόνασ ςε υπολογιςτό). 

 Ο ύδιοσ αιςθητόρασ μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ και για τη λόψη ταινύασ 
βύντεο. 

 
Τελικό αποτϋλεςμα: Όταν η εικόνα καταγραφεύ ςτην ψηφιακό μηχανό, εύτε 
μεταφϋρεται ςε ηλεκτρονικό μϋςο αποθόκευςησ (προκειμϋνου να ελευθερωθεύ ο 
χώροσ αποθόκευςησ τησ ςυςκευόσ) εύτε εκτυπώνεται, με χρόςη εκτυπωτό ό ϊλλησ 
ανϊλογησ ςυςκευόσ, όπωσ ακριβώσ και η παλαιότερη φωτογραφύα. Σο μεγϊλο 
πλεονϋκτημα τησ ψηφιακόσ εικόνασ εύναι ότι επιδϋχεται επεξεργαςύα πολύ πιο 
εύκολα από την κοινό, κϊτι που επιτυγχϊνεται με τη χρόςη ειδικού λογιςμικού. 
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Προςπϊθεια λόψησ τησ πανςϋληνου ςτην Ακρόπολη με τρύποδο. 
 

Πανςϋληνοσ ςτην Ακρόπολη, ςύνθεςη δυο φωτογραφεύων. 
 
 
 

 

Προςπϊθεια φωτογρϊφιςησ τησ όμορφα φωτιςμϋνησ Ακρόπολησ, με κατϊ το 
δυνατόν εκμετϊλλευςη του οπτικού zoom (15x), χωρύσ τρύποδο. 
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Η 

φωτογραφύα εύναι τραβηγμϋνη με ISO 50 ώςτε να φαύνεται το νϋφοσ. 
(αεροφωτογραφύα) 

 
 
 

 

Η 

φωτογραφύα εύναι τραβηγμϋνη με  ISO 80 και εύναι καθαρό ςε ικανοποιητικό αλλϊ 
όχι καλό βαθμό. 

 
 
  



 25 

Πλεονεκτιματα και Μειονεκτιματα τθσ 
Ψθφιακισ Φωτογραφικισ Μθχανισ 

Η ψηφιακό φωτογραφικό μηχανό εύναι ςυςκευό η οπούα καταγρϊφει εικόνεσ με 
ηλεκτρονικό τρόπο, ςε αντύθεςη με την ςυμβατικό φωτογραφικό μηχανό, η οπούα 
καταγρϊφει εικόνεσ με χημικϋσ και μηχανικϋσ διαδικαςύεσ. 
Οι περιςςότερεσ ψηφιακϋσ μηχανϋσ μικρού μεγϋθουσ (κόμπακτ) μπορούν, εκτόσ 
των φωτογραφιών, να καταγρϊψουν όχο και ταινύα βύντεο. το Δυτικό κόςμο, οι 
ψηφιακϋσ φωτογραφικϋσ μηχανϋσ ϋχουν όδη ξεπερϊςει ςε πωλόςεισ τισ μηχανϋσ με 
φιλμ, αναγκϊζοντασ τουσ περιςςότερουσ καταςκευαςτϋσ να εγκαταλεύψουν την 
παραγωγό των δεύτερων. 
Η ψηφιακό και η ςυμβατικό φωτογραφικό μηχανό ςτηρύζονται εξ ύςου ςτισ οπτικϋσ 
ιδιότητεσ του φακού, με τον οπούο εύναι εφοδιαςμϋνεσ. την ψηφιακό μηχανό, 
χρηςιμοποιεύται για να ςυγκεντρώνει το φωσ ςτον αιςθητόρα τησ μηχανόσ, ο 
οπούοσ το μετατρϋπει ςε ηλεκτρικό ςόμα. Ο φακόσ εύναι από τα πλϋον καθοριςτικϊ 
ςτοιχεύα τόςο για την ευκρύνεια τησ τελικόσ εικόνασ όςο και για τισ φωτογραφικϋσ 
δυνατότητεσ κϊθε ςυςκευόσ. Ο ςυνδυαςμόσ του διαφρϊγματοσ και του κλεύςτρου 
ελϋγχει το ποςό φωτόσ που θα δεχτεύ ο αιςθητόρασ (ρύθμιςη ϋκθεςησ), όπωσ και 
ςτισ μηχανϋσ με φιλμ. 

Πλεονεκτιματα 
Σα πλεονεκτόματα τησ ψηφιακόσ φωτογραφικόσ μηχανόσ εύναι: 
 

 Φωρύσ αλλαγό εξαρτημϊτων, η ψηφιακό μηχανό μπορεύ να ϋχει διαφορετικό 
ευαιςθηςύα ςτο φωσ, ανϊλογα με τη ςτϊθμη ευαιςθηςύασ (κλύμακα ISO) που 
επιλϋγουμε. 

 Φωρύσ αλλαγό εξαρτημϊτων, η ψηφιακό μηχανό μπορεύ να ϋχει διαφορετικό 
χρωματικό απόκριςη (επιλογό white balance), ανϊλογα με τη διαθϋςιμη 
φωτεινό πηγό, ώςτε το παραγόμενο αποτϋλεςμα να εύναι χρωματικϊ 
ουδϋτερο ό να ϋχει την απόχρωςη που επιθυμούμε.  

 Η κϊρτα μνόμησ μπορεύ να επαναχρηςιμοποιηθεύ πϊρα πολλϋσ φορϋσ και δεν 
χρειϊζεται ειδικϋσ ςυνθόκεσ αποθόκευςησ.  

 Η χωρητικότητα των καρτών μνόμησ, όπου αποθηκεύονται οι εικόνεσ εύναι 
πϊρα πολύ μεγϊλη. Ϊτςι μια ψηφιακό μηχανό, εφοδιαςμϋνη με κϊρτα υψηλόσ 
χωρητικότητασ, μπορεύ να χωρϊ πολλϋσ φωτογραφύεσ. Επιπλϋον, οποιαδόποτε 
αποθηκευμϋνη εικόνα μπορεύ να διαγραφεύ εκ των υςτϋρων, κϊτι που ςτην 
κοινό φωτογραφικό μηχανό εύναι αδύνατο. 

 Η ψηφιακό φύςη τησ εικόνασ δύνει τερϊςτιεσ δυνατότητεσ μετϊδοςησ και 
μετϋπειτα επεξεργαςύασ ςτον υπολογιςτό, χωρύσ την ανϊγκη δύςχρηςτων 
χημικών και ςκοτεινού θαλϊμου. Ειδικϊ ςτη διόρθωςη τησ χρωματικόσ 
ιςορροπύασ, τησ αντύθεςησ (κοντρϊςτ) και των ςφαλμϊτων φακών και 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%89%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BC%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82
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προοπτικόσ, καθώσ και ςτην αφαύρεςη ενοχλητικών λεπτομερειών, οι 
δυνατότητεσ εύναι ςχεδόν απεριόριςτεσ. Επύςησ, εύναι δυνατό η επεξεργαςύα 
του βϊθουσ πεδύου, η προςθόκη κόκκου, θολώματοσ, οξύτητασ κ.α. Γι αυτό το 
λόγο, οι απαιτητικού χρόςτεσ αρνητικού και θετικού φιλμ (ςλϊιντ) 
ψηφιοποιούν τισ φωτογραφύεσ τουσ με εξειδικευμϋνουσ ςαρωτϋσ (ςκϊνερ) 
υψηλόσ ποιότητασ, προκειμϋνου να ϋχουν τα πλεονεκτόματα τησ ψηφιακόσ 
επεξεργαςύασ και εκτύπωςησ. 

 Η ψηφιακό φύςη τησ εικόνασ διευκολύνει ςε τερϊςτιο βαθμό την παραγωγό 
φτηνών πανομοιότυπων αντιγρϊφων, ςε μεγϊλη ποικιλύα μϋςων 
αποθόκευςησ (CD, DVD, ςκληρούσ δύςκουσ, κϊρτεσ μνόμησ, διαδικτυακϋσ 
βϊςεισ δεδομϋνων κ.α.). 

 Η ενςωματωμϋνη οθόνη δύνει δυνατότητα ςτιγμιαύασ προθϋαςησ του 
αποτελϋςματοσ. Αν ο φωτογρϊφοσ δεν εύναι ικανοποιημϋνοσ, μπορεύ να 
επαναλϊβει τη φωτογρϊφιςη, π.χ. με ϊλλεσ ρυθμύςεισ ϋκθεςησ, χρωματικόσ 
ιςορροπύασ, φλασ κλπ.  

 Ο ψηφιακόσ αιςθητόρασ εικόνασ μπορεύ, με ανϊλογη υποβϊθμιςη τησ 
ποιότητασ τησ παραγόμενησ εικόνασ, να ϋχει πολύ μικρϋσ διαςτϊςεισ, 
διευκολύνοντασ την ενςωμϊτωςη ςε ϊλλεσ ςυςκευϋσ, όπωσ, π.χ. κινητϊ 
τηλϋφωνα. 

 Μπορεύ να δημιουργόςει, ηλεκτρονικϊ, μεγϋθυνςη (zoom) χωρύσ να διαθϋτει 
ανϊλογο φακό.  

 Ο ύδιοσ αιςθητόρασ μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ και για τη λόψη ταινύασ βύντεο. 

Μειονεκτιματα 
Σα μειονεκτόματα τησ ψηφιακόσ φωτογραφικόσ μηχανόσ εύναι: 

 Ο αιςθητόρασ κορϋννυται πολύ γρόγορα ςε υψηλϋσ ςτϊθμεσ φωτεινότητασ, 
δύνοντασ ϊχρηςτη ("καμμϋνη") εικόνα (δεν πρόκειται για βλϊβη, απλϊ 
απώλεια δεδομϋνων για τη ςυγκεκριμϋνη φωτογραφύα). Αυτό ςημαύνει πωσ ο 
φωτογρϊφοσ πρϋπει εύναι πολύ προςεκτικόσ ώςτε να αποφεύγει την 
υπερϋκθεςη τμημϊτων τισ φωτογραφύασ του. Ευτυχώσ, οι ςύγχρονεσ μηχανϋσ 
δύνουν πολλϊ βοηθόματα για να αποφευχθεύ η υπερϋκθεςη κατϊ τη 
φωτογρϊφιςη, όμωσ απαιτεύται ςημαντικό εξοικεύωςη με τη μηχανό και τισ 
βαςικϋσ φωτογραφικϋσ ϋννοιεσ, προκειμϋνου να αξιοποιηθούν.  

 Πολλϊ από τα πλεονεκτόματα του ψηφιακού μϋςου (όπωσ η επεξεργαςύα και 
η εύκολη παραγωγό αντιγρϊφων) δεν μπορούν να αξιοποιηθούν από όςουσ 
δεν ϋχουν εξοικεύωςη με τη χρόςη προςωπικού υπολογιςτό (PC). 

 τισ μηχανϋσ με μικρούσ αιςθητόρεσ (κατηγορύεσ κόμπακτ, ςούπερ-κόμπακτ, 
καθώσ και τα κινητϊ τηλϋφωνα), η ποιότητα εικόνασ (κόκκοσ, ευκρύνεια) εύναι 
ςημαντικϊ κατώτερη, και η δυνατότητα περαιτϋρω επεξεργαςύασ περιορύζεται 
αιςθητϊ λόγω τησ απουςύασ τησ δυνατότητασ παραγωγόσ αρχεύων ςε 
πρωτογενό (raw) μορφό. 

 Η οικιακό εκτύπωςη εύναι πϊντοτε αρκετϊ ακριβό, αν ςυνυπολογιςτεύ το 
κόςτοσ των μελανιών και του ειδικού χαρτιού, η δε διϊρκεια ζωόσ τησ 
εκτυπωμϋνησ φωτογραφύασ δεν εύναι μεγϊλη, αν δεν ληφθούν μϋτρα 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%AC%CE%B8%CE%BF%CF%82_%CF%80%CE%B5%CE%B4%CE%AF%CE%BF%CF%85&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B5%CF%81
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B9%CE%BD%CE%B7%CF%84%CF%8C_%CF%84%CE%B7%CE%BB%CE%AD%CF%86%CF%89%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B9%CE%BD%CE%B7%CF%84%CF%8C_%CF%84%CE%B7%CE%BB%CE%AD%CF%86%CF%89%CE%BD%CE%BF
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προφύλαξησ, όπωσ η τοποθϋτηςη ςε ϊλμπουμ. Η διϊρκεια ζωόσ εύναι 
ςημαντικϊ μεγαλύτερη όταν ο εκτυπωτόσ εύναι θερμικόσ ό χρηςιμοποιεύ μη 
υδατοδιαλυτϋσ μελϊνεσ (pigment-based). 
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Μπορεί θ Τεχνολογικι Ανάπτυξθ να 
Υπερκαλφψει τθν Ζλλειψθ Ταλζντου και 
Δθμιουργικότθτασ Κάποιου 
Φωτογράφου; 

τισ τελευταύεσ δεκαετύεσ , μετϊ από τον δεύτερο παγκόςμιο πόλεμο, υπόρξε μια 
ραγδαύα τεχνολογικό ανϊπτυξη, η οπούα εύχε αρκετϋσ ςυνϋπειεσ ςτην ζωό των 
ανθρώπων, αλλϊζοντασ την ϊρδην. Από αυτό την τερϊςτια ειςαγωγό τεχνολογικών 
επιτευγμϊτων δεν θα μπορούςε να μην επηρεαςτεύ η φωτογραφύα. Ϊτςι, με το 
πϋραςμα του χρόνου και την μετϊβαςη από την αναλογικό ςτην ψηφιακό 
φωτογραφύα, οι δυνατότητεσ και οι ευκολύεσ του φωτογρϊφου αυξόθηκαν ςε 
ανϋλπιςτα επύπεδα. Με την βελτύωςη, βϋβαια, των τεχνικών λόψησ όλο και 
περιςςότεροι ϊνθρωποι καταφϋρνουν να αποθανατύςουν ςτιγμϋσ, που κατϊ το 
παρελθόν ο φωτογρϊφοσ ϋπρεπε να διαθϋτει αρκετό ταλϋντο και επαρκόσ 
τεχνογνωςύα. τισ μϋρεσ μασ, λοιπόν, υπϊρχει ϋνα δύςημο ερώτημα που αποζητϊ 
εναγωνύωσ απϊντηςη: ΜΠΟΡΕΙ Η ΣΕΦΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΝΑ ΤΠΕΡΚΑΛΤΧΕΙ 
ΣΗΝ ΕΛΛΕΙΧΗ ΣΑΛΕΝΣΟΤ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΚΟΣΗΣΑ ΚΑΠΟΙΟΤ ΥΨΣΟΓΡΑΥΟΤ; Αν 
και η απϊντηςη δεν εύναι προφανόσ, το μεγαλύτερο μϋροσ των ατόμων που ϋχουν 
ξοδϋψει χιλιϊδεσ ώρεσ πϊνω από μια φωτογραφικό μηχανό καταλόγει ςτο 
ςυμπϋραςμα ότι αυτό εύναι αδύνατον. Αυτό ςυμβαύνει, διότι η φωτογραφικό 
μηχανό ϋχει πολλϋσ ιδιότητεσ τισ οπούεσ λύγοι ξϋρουν να χειρύζονται επαρκώσ. Ο 
ςωςτόσ χειριςμόσ τησ φωτογραφικόσ μηχανόσ ναι μεν μπορεύ να αποτελϋςει ϋνα 
ιςχυρό όπλο ςτα χϋρια ενόσ «ϋξυπνου» φωτογρϊφου, δηλαδό ενόσ φωτογρϊφου 
που ϋχει την ικανότητα να τισ αξιοποιόςει, αλλϊ από την ϊλλη μπορούν αυτϋσ οι 
δυνατότητεσ να «αποπροςανατολύςουν» το πηγαύο ταλϋντο του φωτογρϊφου, 
αφού μπορεύ να παραςυρθεύ από αυτϋσ τισ δυνατότητεσ. Σο ταλϋντο, λοιπόν του 
φωτογρϊφου δεν μπορεύ να υπερκαλυφθεύ από την τεχνολογικό ανϊπτυξη, επειδό 
η φωτογραφύα αποτελεύ μια τϋχνη. την τϋχνη, κατϊ κύριο λόγο, παύζει ρόλο το 
ςυναύςθημα και η προςωπικό ϊποψη. Δηλαδό ο φωτογρϊφοσ θα τραβόξει μια 
φωτογραφύα, με βϊςη τη ψυχοςύνθεςη και τη διϊθεςη που ϋχει την ςτιγμό εκεύνη. 
Σο ανθρώπινο ςυναύςθημα , λοιπόν, δεν μπορεύ να υπερκαλυφθεύ από τισ 
δυνατότητεσ τησ τεχνολογύασ.  
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Ποιοι διάςθμοι φωτογράφοι 
αςχολικθκαν με τθν απεικόνιςθ τθσ 
Ακρόπολθσ και πϊσ αναδεικνφεται θ 
αξία τθσ καλλιτεχνικισ φωτογραφίασ 
μζςα από αυτι; 

O William James Stillman (1828 - 1901) 
Δεν εύναι όνομα που ςυναντϊμε ςυχνϊ ςτισ ςελύδεσ τησ διεθνούσ ιςτορύασ τησ 
φωτογραφύασ. O Stillman δε θεώρηςε τον εαυτό του ποτϋ ταλαντούχο ζωγρϊφο, 
αλλϊ ούτε και ϊξιο φωτογρϊφο. Η πρώτη του επαφό με τη φωτογραφύα όταν 
ςχεδόν τυχαύα και η φωτογραφικό του εργαςύα υπόρξε αποτϋλεςμα του 
οικονομικού του αδιεξόδου. Εντούτοισ η φωτογραφικό του δραςτηριότητα δεν 
παρϋμεινε μόνο ςτο επύπεδο τησ απλόσ φωτογρϊφηςησ. Η ςυμβολό του ςτη 
φωτογραφύα ςυνύςταται ςε πειρϊματα με χημικϋσ επεξεργαςύεσ, βελτιώςεισ 
εξοπλιςμών και δημοςύευςη μεγϊλου αριθμού ϊρθρων, που αναλύουν τεχνικούσ και 
θεωρητικούσ φωτογραφικούσ προβληματιςμούσ. Ψςτόςο, οι φωτογραφύεσ του 
ςυγκαταλϋγονται ςτισ ςημαντικότερεσ δουλειϋσ ξϋνων φωτογρϊφων που 
κατϋγραψαν με τον φακό τουσ, τισ Ελληνικϋσ αρχαιότητεσ τον 19ο αιώνα. Οι πρώτοι 
φωτογρϊφοι ςτην Ελλϊδα περιόριςαν τισ θεματικϋσ επιλογϋσ τουσ ςτη 
φωτογρϊφιςη των αρχαιοτότων. Σην ύδια προτύμηςη μοιρϊζεται και ο Stillman. Σην 
επιλογό του αυτό δικαιολογεύ λϋγοντασ ότι «ο φωτογρϊφοσ κϊποιου γούςτου και 
κϊποιασ καλλιϋργειασ επιλϋγει να φωτογραφύζει απόψεισ κτιρύων που ϋχουν μια 
καθιερωμϋνη φόμη, ωσ πρότυπα αρχιτεκτονικόσ τελειότητασ". Αυτό θα μπορούςε 
να εξηγόςει το εξειδικευμϋνο φωτογραφικό του ενδιαφϋρον, ςτο «διαςημότερο», 
μεταξύ των πολυϊριθμων αρχαιοτότων που περιβϊλλουν την Αθόνα, την 
Ακρόπολη. Η προςϋγγιςη του Stillman ξεχωρύζει κυρύωσ ωσ προσ την προοπτικό. Η 
πύςτη «ςτην αλόθεια τησ φύςησ» οδόγηςε τον Stillman να πϊρει διϊφορεσ οπτικϋσ 
αποφϊςεισ, ςε μύα προςπϊθεια να πραγματοποιόςει μια ρεαλιςτικό εικονογρϊφηςη 
των αθηναώκών αρχαιοτότων. Ϋταν ϋνασ από τουσ λύγουσ φωτογρϊφουσ που 
τόλμηςε να ανακαλύψει την Ακρόπολη, να νιώςει το χώρο τησ, και να ταυτιςτεύ με 
αυτόν. 
  
τισ φωτογραφύεσ του η Ακρόπολη παρουςιϊζεται επιβλητικό ςε μια πόλη 
αρμονικϊ χτιςμϋνη. Υτϊνοντασ ςτα μνημεύα του βρϊχου ξεκινϊ τη διαδρομό του 
από τα Προπύλαια και κατευθύνεται προσ τον Παρθενώνα. Εύναι από τουσ λύγουσ 
φωτογρϊφουσ που τολμϊ να ανϋβει ςτην οροφό του Παρθενώνα για να 
καταγρϊψει τη μοναδικότητα τησ μετόπησ του. Δεν αρκεύται ςε ϋνα απλό 
φωτογραφικό ταξύδι ςτην Ακρόπολη, αλλϊ διειςδύει και φωτογραφύζει μϋχρι και το 
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εςωτερικό των ναών. Σϋλοσ, μετϊ την αποτύπωςη του Ερεχθεύου καταλόγει ςτο 
Ναό τησ Νύκησ. Σα μνημεύα, ϋχουν φωτογραφηθεύ με απόλυτη ακρύβεια και 
λεπτομϋρεια, αναδεικνύοντασ το μεγαλεύο τουσ και τη μοναδικό αρχιτεκτονικό τουσ 
δομό. κοπόσ του Stillman όταν να πληςιϊςει τη φωτογραφικό εικόνα των 
θεμϊτων του ςτην πραγματικό τουσ όψη. Σα αρνητικϊ που τρϊβηξε το 1869, όπωσ 
ο ύδιοσ αναφϋρει ςτην ειςαγωγό του λευκώματοσ «ϋχουν αφεθεύ ϊθικτα, ϋτςι ώςτε 
τύποτα να μην τραυματύςει, ό να μειώςει την αρχιτεκτονικό ακρύβεια των 
απόψεων». Ϋταν επιλογό του να φωτογραφόςει το θϋμα του με τϋτοια ακρύβεια, 
ώςτε να μην υπϊρχει ούτε ϋνα ελϊττωμα ςτην προοπτικό. 
Για να το πετύχει, τοποθϋτηςε το φακό του ακριβώσ ςτη μϋςη του θϋματοσ. Σο 
απολύτωσ μετωπικό και ςυμμετρικό ςημεύο ςτο οπούο ο Stillman τοποθϋτηςε τη 
φωτογραφικό μηχανό του, οδόγηςε ςε αυτό που ο ύδιοσ ονομϊζει ωσ «ακριβϋςτερη 
φωτογραφικό αποτύπωςη των αθηναώκών αρχαιοτότων», κατϊ τον δϋκατο ϋνατο 
αιώνα. Σο 1869 η φωτογραφύα εύχε τεχνολογικϊ προοδεύςει και η ποιότητα τησ 
εικόνασ εύχε βελτιωθεύ. 
  
 Ο Stillman γνώριζε ότι οι κλαςςικού ναού χτύςτηκαν κατϊ τϋτοιο τρόπο ώςτε οι 
ςτύλοι να φαύνονται παρϊλληλοι, από ϋνα μϋςο ανθρώπινο ύψοσ. Ϊτςι, αντύθετα με 
ϊλλουσ φωτογρϊφουσ δεν ανύψωςε τη φωτογραφικό μηχανό. υγκεκριμϋνα 
αναφϋρει: «Μερικϋσ φορϋσ η διαφορϊ ενόσ μϋτρου ςτην ανύψωςη τησ 
φωτογραφικόσ μηχανόσ, αλλϊζει το χαρακτόρα μιασ ϊποψησ, όπωσ και η 
μετακύνηςη λύγο δεξιϊ ό αριςτερϊ. Εύναι ϋνα κομμϊτι τησ «τϋχνησ», το να επιλϋγεισ 
εκεύνο το ςημεύο όπου το θϋμα αναδεικνύεται καλύτερα». ε περιπτώςεισ που 
ϋκρινε ότι η διόρθωςη τησ προοπτικόσ όταν απαραύτητη, τοποθετούςε τη 
φωτογραφικό μηχανό ακριβώσ απϋναντι από το κϋντρο τησ πρόςοψησ και 
χρηςιμοποιούςε ϋνα νόμα τησ ςτϊθμησ, για να εξαςφαλύςει την απόλυτη 
καθετότητα του θαμπόγυαλου τησ μηχανόσ του. Σο νόμα εύχε ςτην ϊκρη του ϋνα 
βαρύδι (ςυγκεκριμϋνα μια ςφαύρα). Ο Stillman εξαςφϊλιςε με αυτό τη μϋθοδο, την 
παρϊλληλη προβολό των ςτύλων των ελληνικών ναών, ό καλύτερα, όπωσ ο ύδιοσ 
γρϊφει, την «ορθογραφικό προβολό τουσ». Η ανϊδειξη τησ αρχιτεκτονικόσ 
λεπτομϋρειασ επιτεύχθηκε επιτυχώσ από το ςυνδυαςμό φωτόσ και ςκιϊσ. ’ αυτϋσ 
τισ ϊψογεσ τεχνικϊ λόψεισ ϋρχεται να προςτεθεύ μια ατμοςφαιρικό και 
μυςτηριώδησ αύςθηςη, που μεταδύδουν τα ϋντονα ςύννεφα που αγκαλιϊζουν τισ 
αρχαιότητεσ. 
  
Ο Stillman ςυμπεριϋλαβε το ανθρώπινο ςτοιχεύο ςε τρεισ μόνο εικόνεσ από το 
ςχετικό λεύκωμα. την εικοςτό πρώτη φωτογραφύα του λευκώματοσ που 
απεικονύζει την Πύλη του Πανδρόςου, η εμφϊνιςη ενόσ ντόπιου ανθρώπου με 
παραδοςιακό ενδυμαςύα, εύναι εν μϋρει δικαιολογημϋνη. Ο εικονιζόμενοσ εύναι 
ενδεχομϋνωσ φρουρόσ τησ Ακρόπολησ και ϋχει, κατϊ ςυνϋπεια, δικαύωσ 
ςυμπεριληφθεύ ςτην εικόνα. Η φιγούρα ςτη φωτογραφύα που απεικονύζει την 
ανατολικό πρόςοψη του Παρθενώνα δεν ποζϊρει. Αντύθετα, πιςτεύεται ότι όταν ο 
ύδιοσ ο Stillman με την πλϊτη του ςτο φακό. Σϋλοσ, ο Stillman επιλϋγει και 
ςυγκεκριμϋνο τρόπο εκτύπωςησ για τισ φωτογραφύεσ του. Οι εικόνεσ του 
λευκώματοσ εύναι ανθρακοτυπύεσ. Σα φωτεινϊ μϋρη των φωτογραφιών 
εμφανύζονται καθαρϊ λευκϊ και τα ςκιαςμϋνα ςε μια ευρεύα κλύμακα του γκρι. ε 
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ςυνδυαςμό με τα ϋντονα ςύννεφα που δεςπόζουν ςτη δουλειϊ του, δημιουργεύται 
μια δραματικό, ςυναιςθηματικϊ φορτιςμϋνη ατμόςφαιρα. Σο ϋργο που αφόνει 
πύςω του εύναι μοναδικό και απϋχει πολύ από τισ ςυμβατικϋσ φωτογραφικϋσ 
εικόνεσ τησ Ακρόπολησ του 19ου αιώνα. 

ωκράτθσ Μαυρομμάτθσ 
Πύςω από τον υπερβολικϊ πεζό τύτλο "Υωτογραφύεσ από τα ϋργα ςτην Αθηναώκό 
Ακρόπολη" κρύβεται μύα πιο ςύγχρονη και οπωςδόποτε διαφορετικό θεώρηςη των 
μνημεύων. O ωκρϊτησ Mαυρομμϊτησ, φωτογρϊφοσ ςυνδεδεμϋνοσ από παλιϊ με τη 
Νϋα Ελληνικό Υωτογραφύα, αφιϋρωςε ολόκληρη ςχεδόν την επαγγελματικό και 
καλλιτεχνικό του δραςτηριότητα των τελευταύων 27 ετών ςτη ςυςτηματικό 
φωτογρϊφιςη τησ Ακροπόλεωσ και των εκτεταμϋνων ϋργων ςυντόρηςησ που 
εκτελούνται από το Τπουργεύο Πολιτιςμού. Mε την ιδιότητα του υπεύθυνου 
φωτογρϊφου τησ ςχετικόσ υπηρεςύασ, ο Mαυρομμϊτησ απαθανϊτιςε κϊθε μνημεύο 
πριν και μετϊ τισ επεμβϊςεισ, καθώσ και κϊθε φϊςη και ςτιγμό των ενδιϊμεςων 
εργαςιών. H επύπονη αυτό φωτογρϊφιςη, που φυςικϊ απαιτεύ εξαιρετικό ακρύβεια 
και ςχολαςτικότητα, ϋχει κατ' αρχόν καθαρϊ επιςτημονικό χαρακτόρα: ςε πρώτη 
φϊςη, η φωτογρϊφιςη των μνημεύων ςπιθαμό προσ ςπιθαμό βοηθϊει ςτη 
διϊγνωςη των αιτιών τησ φθορϊσ, ενώ η βόμα-βόμα καταγραφό των ϋργων θα 
αποτελϋςει πολύτιμη πηγό πληροφοριών για τουσ ςυντηρητϋσ του μϋλλοντοσ. 
      
Πολλϋσ από τισ φωτογραφύεσ αυτϋσ εύναι κυριολεκτικϊ εκπληκτικϋσ: η βαθμιδόν 
ανϋγερςη δϊςουσ ικριωμϊτων ανϊμεςα ςτα Προπύλαια, η πλόρησ 
αποςυναρμολόγηςη και προςωρινό εξαφϊνιςη από τη βϊςη του Ναού τησ Αθηνϊσ 
Νύκησ, ό η εγκατϊςταςη γιγαντιαύου γερανού ςτο εςωτερικό του Παρθενώνοσ. 
Εκτόσ όμωσ από το μεγϊλο θεματικό τουσ ενδιαφϋρον, οι μαυρόαςπρεσ 
φωτογραφύεσ του Mαυρομμϊτη ςτο ϊψογα ςχεδιαςμϋνο - από τον ύδιο - και 
τυπωμϋνο λεύκωμα επιβεβαιώνουν για ϊλλη μια φορϊ πωσ ςτισ καλύτερεσ 
περιπτώςεισ, τα όρια μεταξύ χρηςτικόσ και καλλιτεχνικόσ φωτογραφύασ δεν εύναι 
πϊντα ξεκϊθαρα: οριςμϋνεσ εικόνεσ, από λεπτομϋρειεσ των μαρμϊρινων 
αρχιτεκτονικών ςτοιχεύων μϋχρι γενικϋσ όψεισ των μνημεύων, εύναι βϋβαιο ότι θα 
γύνουν μελλοντικϊ ςημεύα αναφορϊσ ςτην απεικόνιςη του βρϊχου τησ Ακροπόλεωσ. 
      
Οι πρώτεσ ςελύδεσ βιβλύων που δημοςιεύουν επύςημοι φορεύσ εύναι κατϊ πϊγια 
τακτικό αφιερωμϋνεσ ςε τυπικούσ χαιρετιςμούσ από μϋρουσ των ιθυνόντων. την 
παρούςα όμωσ περύςταςη, η ςύντομη ειςαγωγικό παρϊγραφοσ του Φαρϊλαμπου 
Μπούρα, προϋδρου τησ Επιτροπόσ υντηρόςεωσ Μνημεύων Ακροπόλεωσ, εύναι 
ιδιαιτϋρωσ εύςτοχη: «Οι εικόνεσ... καύριων πρϊξεων κατϊ την διαδικαςύα τησ 
αποκαταςτϊςεωσ αποκτούν, προκειμϋνου περύ των κλαςςικών αριςτουργημϊτων 
τησ αρχαύασ ελληνικόσ αρχιτεκτονικόσ, ιςτορικό ςχεδόν ςημαςύα. τη Ακρόπολη, 
χϊρη ςτον ωκρϊτη Μαυρομμϊτη, οι εκ προοιμύου ιςτορικϋσ του φωτογραφύεσ δεν 
ϋχουν τύποτα το πρόχειρο και το μηχανιςτικό. Κϊθε λόψη εύναι το αποτϋλεςμα 
μελϋτησ και καλλιτεχνικόσ προθϋςεωσ, και ςε ςυνϋχεια φροντύδασ που αγγύζει τα 
όρια τησ μανύασ για την λεπτομϋρεια. [Οι φωτογραφύεσ του] μαρτυρούν πϋρα από 
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την τεκμηριωτικό επιδεξιότητα, εξαύρετη καλαιςθηςύα και μεγϊλεσ φυςικϋσ 
καλλιτεχνικϋσ ικανότητεσ.» 
 
 
 
 
 

Nelly's (Ζλλθ ουγιουλτηόγλου-εραϊδάρθ) (1899-1998) 
 
Η Έλλη Σουγιουλτζόγλου-Σεραώδϊρη (23 Νοεμβρύου 1899 - 17 Αυγούςτου 1998) 
γνωςτό ωσ Nelly's από την αγγλικό υπογραφό τησ υπόρξε θεματολογικϊ 
πρωτοπόροσ φωτογρϊφοσ με διεθνό αναγνώριςη. H Nelly εύναι γνωςτό για τισ 
φωτογραφύεσ που τρϊβηξε ςτην Ακρόπολη διευρύνοντασ τη γοητεύα τησ και για τα 
ςχετικϊ πρωτοποριακϊ τησ ϋργα που απεικονύζουν την Ουγγαρϋζα χορεύτρια Μόνα 
Πϊιβα μπροςτϊ από τον Παρθενώνα. Σο πρωτοποριακό του ϋργου τησ οφεύλεται 
ςτη γυμνό ςχεδόν φιγούρα τησ χορεύτριασ η οπούα ςυνδυϊζεται αρμονικϊ με τη 
γυμνό απεικόνιςη των αρχαύων μνημεύων. Σο ςυγκεκριμϋνο φωτογραφικό λεύκωμα 
'' Ελλϊδα 1925-1939 - Γυμνϊ ςτην Ακρόπολη '' αποτελεύ ςπουδαύο δεύγμα 
φωτογραφικόσ τϋχνησ και μϊλιςτα καλλιτεχνικόσ το οπούο ςώζεται ςτο Μουςεύο 
Μπενϊκη. Μϋςα από τα ϋργα τησ Nellys προβϊλλεται μια κλαςικό, εκλεπτυςμϋνη, 
παρθϋνα ϊποψη τησ Ακρόπολησ που παρϊλληλα εύναι εξιδανικευμϋνη και διατηρεύ 
τη προδιϊθεςη του αιώνιου. Σα μνημεύα και οι αρχαιολογικού θηςαυρού 
αποτυπώθηκαν ςυςτηματικϊ από την Nelly’s: οι πειραματιςμού με το φυςικό φωσ 
και η αποτύπωςη των αρχαύων ναών ςτη διαμνημειακό τουσ ςχϋςη παρουςιϊζουν 
φωτογραφικϊ μια Ελλϊδα ειδυλλιακό. Οι τόνοι του γκρύζου που χαρακτηρύζουν το 
φωτογραφικό υλικό του λευκώματοσ εύναι οι ιδανικότεροι για να προβϊλλουν την 
λιτότητα και τη μεγαλοπρϋπεια των ελληνικών μνημεύων και να τονύςουν τισ 
γραμμϋσ και τισ πτυχώςεισ, το ανϊγλυφο και τη μορφό του μαρμϊρου γυμνϊ τησ 
Nelly’s, πϋρα από τη φωτογραφικό τεχνικό τουσ αρτιότητα, διακρύνονται από μύα 
ϋντονη εςωτερικότητα που αναδεικνύει, δύπλα ςτη γλυπτικότητα των όγκων και 
ςτην “πλαςτικότητα” τoυ φωτόσ, όλη την πνευματικότητα του αρχαύου κλαςικού 
ιδεώδουσ, όπωσ εκφρϊζεται μϋςα από το γυμνό ςώμα. Φωρύσ καμιϊ πρόθεςη να 
δημιουργόςει ςκϊνδαλο ό απλϊ να πουλόςει τισ φωτογραφύεσ τησ ςτοχεύοντασ ςτο 
εύκολο κϋρδοσ και τη διαφόμιςη του ονόματόσ τησ, η Nelly’s φωτογραφύζει τη 
χορεύτρια για τον εαυτό τησ, πιςτεύοντασ ότι βρύςκει ανϊμεςα ς’ αυτόν και το Ναό 
μύα παλιϊ ξεχαςμϋνη ςχϋςη που βαςύζεται ςτην ιςορροπύα, το μϋτρο και την 
αρμονικό ςυνύπαρξη τησ αρχιτεκτονικό κλύμακασ και του ανθρώπου. Η 
φωτογρϊφοσ κληροδοτεύ ςτην ελληνικό φωτογραφικό ιςτορύα ϋνα ϋργο 
πολυςύνθετο, παραδειγματικό για νϋουσ φωτογρϊφουσ, τόςο λόγω τησ 
καλλιτεχνικόσ όςο και τησ τεκμηριωτικόσ του αξύασ, που ςυμπληρώνει το αιςθητικϊ 
ιδεώδεσ, ενώ ταυτόχρονα παραπϋμπει ςτισ ιδεαλιςτικϋσ απεικονύςεισ τησ ποιητικόσ 
τησ ελληνικόσ μυθολογύασ. Σα «γυμνϊ τησ Ακρόπολησ», που ςκανδαλύζουν τη 
ςεμνότυφη ελληνικό κοινωνύα του 1928, θα μεύνουν ςτην ιςτορύα ωσ μνημειώδεισ 
χορευτικϋσ εικόνεσ και η Nelly's ωσ η πρώτη ελληνύδα φωτογρϊφοσ με παγκόςμια 
καταξύωςη. Σο 1931 πιςτοποιεύ τον απόλυτο ςεβαςμό τησ προσ το κλαςικό ιδεώδεσ, 

http://el.wikipedia.org/wiki/23_%CE%9D%CE%BF%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/1899
http://el.wikipedia.org/wiki/17_%CE%91%CF%85%CE%B3%CE%BF%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/1998
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τη γλυπτικό προςϋγγιςη του χορού, που δύνει ςτα γυμνϊ ςώματα μιαν αγαλμϊτινη 
ομορφιϊ και τα αποςαρκώνει. τισ ϊχρονεσ και ατμοςφαιρικϋσ αυτϋσ εικόνεσ 
καταφϋρνει να εμφυςόςει μια αδιόρατη ενϋργεια και μια ςπϊνια αύςθηςη ρυθμού 
απεικονύζοντασ τελικϊ την κύνηςη ςε αρμονύα με το φυςικό τοπύο και την αρχαύα 
αρχιτεκτονικό. «Αιςθανόμουν τον χορό και θέληςα να αποτυπώςω την κίνηςη», θα 
πει. Σο απόλυτο ςτυλιζϊριςμα, η τεχνικό του μπρομόιλ και η ϋμφαςη ςτη ςύνθεςη 
καθορύζουν την αιςθητικό τησ, που ακολουθεύ την πικτοριαλιςτικό ςχολό. «Το 
μπρομόιλ ήταν μια τέχνη δύςκολη, ςου έδινε τη δυνατότητα να επέμβεισ πάνω ςτη 
φωτογραφία και να κάνεισ διορθώςεισ και εφέ. Καθώσ πρώτη μου αγάπη ήταν η 
ζωγραφική, ήμουν από τουσ λίγουσ που επιδόθηκαν τόςο πολύ ςε αυτό». Παρϊ τισ 
υποδεύξεισ του δαςκϊλου τησ Franz Fiedler —ο οπούοσ θεωρεύ κϊτι τϋτοιο 
ακατόρθωτο— θα πραγματοποιόςει τρύα ϋγχρωμα ϋργα ςε bromoil, 
δημιουργώντασ ϋτςι ϋνα ςπανιότατο και μοναδικό ύςωσ δεύγμα τησ τεχνικόσ αυτόσ, 
μια και το bromoil δουλευόταν αποκλειςτικϊ ςε μονοχρωμύα. Ειδικότερα για τισ 
φωτογραφύεσ τησ Ακρόπολησ, χρηςιμοποιεύ ςυγκεκριμϋνουσ δομικούσ τύπουσ ςτισ 
ςυνθϋςεισ τησ για την αναζότηςη τησ εςωτερικόσ γεωμετρύασ του χώρου. Και οι 
τύποι αυτού εύναι ϊλλοτε ο ςτατικόσ με προβολό τησ ςχϋςησ τησ οριζοντύου με την 
κατακόρυφη διϊταξη, ϊλλοτε η ενςωμϊτωςη τησ διαγωνύου ωσ ςτοιχεύου κύνηςησ 
και φυγόσ και ϊλλοτε, πϊλι, η εννοιολογικό ιερϊρχηςη των επιπϋδων τησ εικόνασ 
από εμπρόσ προσ τα πύςω, καθώσ και η διαλεκτικό ςχϋςη του εςωτερικού με το 
εξωτερικϊ που επιτυγχϊνεται με τη χρόςη του “παραθύρου” ςτο χτύςιμο τησ 
εικόνασ. Η διαδρομό από τη ςκιϊ ςτο φωσ, όπου η πρώτη χρηςιμοποιεύται ςαν 
αφετηρύα, ςαν διϊδρομοσ ό ϊξονασ εννοιολογικού ςυςχετιςμού και το δεύτερο ςαν 
κϊθαρςη, χαρακτηρύζει μεγϊλο μϋροσ τησ δουλειϊσ τησ ςτην Ακρόπολη. Η διαδρομό 
ςτο φυςικϊ χώρο μετατρϋπεται ςε διαδρομό ςτο νοητό. Η Nelly’s ςυνθϋτει ςυχνϊ 
με μια επαγωγικό εννοιολογύα κατϊ την οπούα η ϋννοια του επόμενου πλϊνου – 
θϋματοσ προςδιορύζεται ακριβϋςτερα από την ϋννοια του προηγούμενου, αλλϊ και 
αντιςτρόφωσ, ςαν να θϋλει να κορυφώςει τη ςύνθεςη όχι μόνο ςε λύςη, αλλϊ και ςε 
οριςμό. Η ςυμβολό τησ ςτην οπτικό αναπαρϊςταςη τησ ελληνικόσ υπαύθρου εύναι 
τερϊςτια. 
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Τι είδουσ φωτογραφίεσ ςυνδζονται με 
τθν Ακρόπολθ; 

 Αρχιτεκτονικό φωτογραφύα 
 Υωτογραφύα τϋχνησ 
 Διαφημιςτικό φωτογραφύα 

 

Η Αρχιτεκτονικι φωτογραφία 

Αρχικά κα ικελα να μιλιςουμε για αυτό το είδοσ, διότι κατά τθν γνϊμθ μου 
αποτελεί ζνα μεγάλο κομμάτι τθσ φωτογραφίασ : 
 

Η Αρχιτεκτονικό [ςύνθετη λϋξη τϋχνη - τεκτονικό] εύναι τόςο η τϋχνη, όςο και η 
επιςτόμη του ςχεδιαςμού και τησ μελϋτησ. Αυτϊ ακριβώσ εύναι και τα ςτοιχεύα που, 
κυρύωσ, πρϋπει να αναδεικνύονται ςτην αρχιτεκτονικό φωτογραφύα.  Οτιδόποτε, 
δηλαδό, προϋρχεται από μελϋτη και ςχεδιαςμό. Δεν ϋχει καμύα ςημαςύα αν αυτόσ (ο 
ςχεδιαςμόσ) ϋγινε από επιςτόμονα, καλλιτϋχνη, ό μϊςτορα. ημαςύα ϋχει το 
αποτϋλεςμα να εύναι παραδεκτό και - εκτόσ τησ αιςθητικόσ - να καλύπτει και τισ 
λειτουργικϋσ του ανϊγκεσ. Αυτϊ τα ςτοιχεύα αποτελούν πολύτιμεσ πληροφορύεσ για 
τισ φωτογραφύεσ αυτού του θϋματοσ, που η ποικιλύα του εύναι τερϊςτια. Ϊνασ 
ουρανοξύςτησ, ό ϋνα παρϊθυρο, μύα μεγϊλη γϋφυρα, ό ϋνα γλυπτό (μνημεύο) 
αποτελούν θϋμα φωτογρϊφιςησ, εφ’ όςον ϋχουμε την ικανότητα να αναδεύξουμε 
τον ςχεδιαςμό και την λειτουργικότητϊ τουσ. την αρχιτεκτονικό φωτογραφύα 
κυριαρχεύ η αιςθητικό - ςαν πληροφορύα και η ομορφιϊ και η ςταθερότητα - ςαν 
ςυναιςθόματα. Σα εικαςτικϊ ςτοιχεύα προκύπτουν από τον φωτιςμό και το 
καδρϊριςμα. Κορυφαύα παραδεύγματα - για φωτογρϊφιςη - εύναι όλοι οι 
αρχαιολογικού χώροι και τα περιςςότερα μνημεύα. Σα κτύρια εκφρϊζουν τον 
χαρακτόρα μιασ πόλησ και γενικότερα το πνεύμα ενόσ τόπου. Εκφρϊζουν, ακόμη, τη 
νοοτροπύα ,την τϋχνη μιασ χρονικόσ περιόδου ,τον πολιτιςμό (Παρθενώνασ). 
 

υμπζραςμα 
 

Η αρχιτεκτονικό φωτογραφύα περιλαμβϊνει τη φωτογρϊφηςη κτιρύων και 
εςωτερικών χώρων. Η οπτικό γωνύα τησ φωτογραφικόσ λόψησ, ο φωτιςμόσ και οι 
ιδιαιτερότητεσ ενόσ εςωτερικού χώρου, αποτελούν τα κύρια αντικεύμενα μελϋτησ 
για αυτό το εύδοσ φωτογραφύασ. 
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Φωτογραφία τζχνθσ 

Μια μικρι αναφορά. 

 
Αν και η πρώτη φωτογραφύα αποτυπώθηκε το 1826, χρειϊςτηκε τουλϊχιςτον 
μιςόσ αιώνασ προκειμϋνου να γύνει η φωτογραφύα αποδεκτό ωσ αυτόνομη και 
ανεξϊρτητη τϋχνη. Εύναι ωςτόςο γεγονόσ, πωσ ακόμα και ςόμερα, αμφιςβητεύται 
από πολλούσ η φωτογραφύα ωσ μορφό τϋχνησ, θεωρώντασ πωσ αποτελεύ 
περιςςότερο μια τεχνικό ρεαλιςτικόσ αναπαραγωγόσ εικόνων. Παρόλο αυτϊ η 
φωτογραφύα τϋχνησ θεωρεύται αναπόςπαςτο κομμϊτι των ϋργων τϋχνησ και 
γενικότερα του πολιτιςμού των χωρών. Φϊρη ςε αυτό προωθούνται τα μνημεύα ,τα 
αγϊλματα, τα κτύςματα και ότι αφορϊ την τϋχνη. 
 

Διαφθμιςτικι φωτογραφία 
 
Η διαφημιςτικό φωτογραφύα εύναι ϋνασ μεγϊλοσ εμπορικόσ βραχύονασ τησ 
φωτογραφύασ που γνωρύζει μεγϊλη ανϊπτυξη κυρύωσ ςτην εποχό τησ ψηφιακόσ 
φωτογραφύασ. Η διαφημιςτικό φωτογραφύα εύναι το τμόμα εκεύνο τησ 
φωτογραφύασ που χρηςιμεύει ςτην προβολό και προώθηςη εμπορικών προώόντων, 
υπηρεςιών, αρχαιολογικών χώρων ,μνημεύων (κυρύωσ για τουριςτικούσ ςκοπούσ ό 
την διεύρυνςη του πολιτιςμού των χωρών). 
Τπϊρχουν εύδη φωτογραφύασ που μοιϊζουν με την διαφημιςτικό φωτογραφύα ό 
που οι λόψεισ μπορούν να γύνουν ςτο ςτούντιο αλλϊ ςυνόθωσ όταν οι ϊνθρωποι 
αναφϋρονται ςτην διαφημιςτικό φωτογραφύα, μιλούν για την φωτογραφύα still life, 
δηλαδό για την φωτογρϊφιςη αντικειμϋνων και όχι ανθρώπων, ϋργων παρόλο που 
πολλϋσ φορϋσ μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ κϊποιο ό κϊποια μοντϋλα ςε ςυνδυαςμό με 
τα αντικεύμενα που φωτογραφύζουμε. 
Κλϊδοι τησ διαφημιςτικόσ φωτογραφύασ με ιδιαύτερεσ δυςκολύεσ αλλϊ με 
καταπληκτικούσ φωτογρϊφουσ που τουσ υπηρετούν, εύναι η φωτογραφύα 
αυτοκινότων και μοτοςικλετών, η φωτογραφύα αρχαιολογικών χώρων, η 
φωτογραφύα φαγητών και ποτών. Σο μεγαλύτερο κομμϊτι δυςτυχώσ τησ 
διαφημιςτικόσ φωτογραφύασ αφορϊ απλό φωτογρϊφιςη αντικειμϋνων ςε λευκό 
φόντο ςαν αυτϊ που βλϋπουμε ςτα ϋντυπα των super market. 
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Οι περιςςότεροι κα αναρωτιζςτε : 

Πωσ θ Ακρόπολθ και ιδιαίτερα ο Παρκενϊνασ προωκείται με τθν διαφθμιςτικι 
φωτογραφία; 
Σα μνημεύα τησ Ελλϊδασ και ιδιαύτερα η περύφημη Ακρόπολη (Παρθενώνασ) ϋχουν 
γύνει τα πιο δημοφιλό ϋργα χϊρη ςτην φωτογραφύα (διαφημιςτικό φωτογραφύα) η 
οπούα διαδύδει και βοηθϊει την χώρα μασ να αναγνωριςτεύ ςε παγκόςμιο επύπεδο 
π.χ. η ιςτορύα, η αξύα ,ο πολιτιςμόσ. Όλα αυτϊ χϊρη ςε μια φωτογραφύα. 
όμερα ο Παρθενώνασ θεωρεύται ςόμα κατατεθϋν τησ χώρασ μασ. Φϊρη ςτην 
διαφημιςτικό -φωτογραφύα. 
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Τα είδθ τθσ Φωτογραφίασ 

Αςπρόμαυρθ-Ζγχρωμθ 
Σο χρώμα απουςιϊζει και μαζύ του και το ςυνηθιςμϋνα "ωραύο", το καθημερινό και 
κϊποιεσ φορϋσ ςχεδόν αδιϊφορο, "όμορφο". Δεν εντυπωςιϊζει με την 
πληθωρικότητα και τον κορεςμό του, το μϊτι. Η φόρμα καλεύται να καλύψει  την 
απουςύα του, να πϊρει τη θϋςη του και να γύνει το κύριο και το ςτατικό ςημεύο τησ 
εικόνασ. Οι τόνοι του γκρύζου, η τονικότητα, το ϊςπρο και το μαύρο, λειτουργούν 
ςαν το ςχϋδιο ςτη ζωγραφικό. Όςο πιο γερό, ςωςτό και δεμϋνο τόςο πιο εύκολα θα 
ςταθεύ το χρώμα πϊνω του. την αςπρόμαυρη φωτογραφύα δε θα 'ρθει το χρώμα 
να καλύψει το ςχϋδιο. Αντύθετα, εύναι από μόνη τησ ολοκληρωμϋνοσ πύνακασ. Η 
λιτότητα του μϋςου, ο μουςικόσ μινιμαλιςμόσ τησ, εύναι που την κϊνουν τόςο 
ξεχωριςτό. Απλό, λιτό και απϋριττη ςτηρύζεται μόνο ςτισ φόρμεσ τησ, ςτουσ όγκουσ 
τησ και ςτη φωτοςκύαςό τησ. Υυςικϊ κϊθε αςπρόμαυρη εικόνα δεν εύναι ούτε ϋργο 
τϋχνησ, ούτε καν ϋνασ "πύνακασ" από μόνη τησ. Δε φτϊνει το αςπρόμαυρο φιλμ, τα 
χημικϊ και το χαρτύ για να γύνει μια εικόνα πραγματικϊ ενδιαφϋρουςα. Θϋλει πολύ 
καλό ςύνθεςη, "κϊδρο", ματιϊ, ςτιγμό, που εύτε τα ϋχει μια εικόνα και ξεχωρύζει, εύτε 
δεν τα ϋχει και περνϊ απαρατόρητη και αδιϊφορη. Θϋλει και "τύχη" όπωσ και η 
φωτογραφύα ςτο ςύνολό τησ. Μα πϊνω απ' όλα θϋλει δουλειϊ, δουλειϊ, δουλειϊ. 
Θϋλει ςοβαρό αντιμετώπιςη, ςπουδό και αϋναη μαθητεύα. Η τϋχνη τησ α/μ 
φωτογραφύασ εύναι επύκαιρη ςτισ μϋρεσ μασ όςο ποτϋ ϊλλοτε… Δεν θα μπορούςε να 
εκφρϊςει αποτελεςματικότερα την εποχό μασ κϊθε φωτογραφικό προςπϊθεια, αν 
δεν περιεύχε κϊτι από την αφαιρετικό δυναμικό τησ τονικόσ διαβϊθμιςησ του 
γκρύζου. Σο πρόςωπο του αςπρόμαυρου ςτην εποχό μασ, παρόλο που εύναι 
πεπαλαιωμϋνο, δεν φαντϊζει καθόλου γεραςμϋνο… Αλλϊ ξαναφρεςκαριςμϋνο, 
κϊνοντασ το απαραύτητο λύφτινγκ που του προςφϋρει η τεχνολογύα, διεκδικεύ 
δυναμικϊ τον ρόλο του ςτα φωτογραφικϊ πρϊγματα. Αυτό το γνωρύζουν καλϊ οι 
φωτογραφικϋσ βιομηχανύεσ και εξακολουθούν να παρϊγουν ολοϋνα ςημαντικότερα 
προώόντα αςπρόμαυρησ επεξεργαςύασ, ςε πεύςμα όλων αυτών που θεωρούν το 
αςπρόμαυρο ιςτορικό παρελθόν του φωτογραφικού κόςμου και όχι αναπόςπαςτο 
ςτοιχεύο τησ ουςύασ του. 
Η τεχνικό τησ φωτογραφίας χρώματος εξερευνόθηκε ςε ολόκληρη τη διϊρκεια 
του 19ου αιώνα. Σα αρχικϊ πειρϊματα αποτύγχαναν να αποτρϋψουν το χρώμα από 
την εξαςθϋνιςη. Η πρώτη φωτογραφύα χρώματοσ αποτϋλεςε γεγονόσ το 1861 χϊρη 
ςτο φυςικό James Clerk Maxwell. Μια από τισ πρώτεσ μεθόδουσ για ϋγχρωμεσ 
φωτογραφύεσ περιλϊμβανε τη χρόςη ςυνολικϊ τριών φωτογραφικών μηχανών 
κϊθε μια απο τισ οπούεσ εύχε ϋνα διαφορετικό φύλτρο χρώματοσ μπροςτϊ από το 
φακό. Σο πρώτο ϋγχρωμο φιλμ (Autochrome) κυκλοφόρηςε ωσ εμπορικό προώόν 
το 1907 αλλϊ η ςύςταςη του όταν διαφορετικό από του μεταγενϋςτερου 
φιλμ Kodachrome, που κυκλοφόρηςε το 1935 βαςιςμϋνο ςε τρύα επιχρωματιςμϋνα 
ςτρώματα, το κϊθε ϋνα ευαύςθητο ςε ϋνα από τα τρύα πρωτεύοντα χρώματα (μπλε, 
πρϊςινο και κόκκινο). Σα ϋγχρωμα φιλμ διακρύνονται ςε ϋγχρωμα αρνητικά ό 
ϋγχρωμα θετικά (ό διαφϊνειεσ, slides).   
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Εναζρια-Τποβρφχια 
 
Αεροφωτογραφύα εύναι η λόψη των φωτογραφιών του ςτο ϋδαφοσ από μια 
υπερυψωμϋνη θϋςη. Ο όροσ αναφϋρεται ςυνόθωσ ςε εικόνεσ ςτισ οπούεσ η 
φωτογραφικό μηχανό δεν υποςτηρύζεται από ϋνα επύγειο δομό. Υωτογραφικϋσ 
μηχανϋσ μπορεύ να εύναι χειρόσ ό να τοποθετηθεύ, και οι φωτογραφύεσ μπορούν να 
ληφθούν από ϋναν φωτογρϊφο, πυροδότηςε εξ αποςτϊςεωσ ό ενεργοποιεύται 
αυτόματα. Πλατφόρμεσ για αεροφωτογρϊφιςη περιλαμβϊνουν ςταθερόσ πτϋρυγασ 
αεροςκϊφη, ελικόπτερα, αερόςτατα, blimps και πηδαλιουχούμενα, ρουκϋτεσ, 
χαρταετούσ, κοντϊρια, αλεξύπτωτα, και ςε οχόματα πόλουσ. Η αεροφωτογραφύα 
δεν πρϋπει να ςυγχϋεται με την Υωτογραφύα Air-to-Air, όταν τα αεροςκϊφη να 
χρηςιμεύςει τόςο ωσ πλατφόρμα φωτογραφύα και το θϋμα. Αεροφωτογραφύα 
χρηςιμοποιεύται ςτη χαρτογρϊφηςη (ιδιαύτερα ςε φωτογραμμετρικϋσ ϋρευνεσ, οι 
οπούεσ αποτελούν ςυχνϊ τη βϊςη για τοπογραφικούσ χϊρτεσ), του ςχεδιαςμού 
χρόςεων γησ, την αρχαιολογύα, παραγωγό ταινιών, περιβαλλοντικϋσ μελϋτεσ, την 
επιτόρηςη, την εμπορικό διαφόμιςη, μεταβύβαςησ, και καλλιτεχνικϊ ϋργα. 

Υποβρύχια φωτογραφύα εύναι η διαδικαςύα λόψησ φωτογραφύασ κϊτω από το 
νερό. Αυτό γύνεται ςυνόθωσ ενώ καταδύςεισ, αλλϊ μπορεύ να γύνει ενώ η κολύμβηςη 
με αναπνευςτόρα ό κολύμπι. Η επιτυχόσ υποβρύχια απεικόνιςη γύνεται ςυνόθωσ με 
ειδικό εξοπλιςμό και τεχνικϋσ. Ψςτόςο, προςφϋρει ςυναρπαςτικϋσ και ςπϊνιεσ 
φωτογραφικϋσ ευκαιρύεσ. Σα ζώα όπωσ τα ψϊρια και θαλϊςςια θηλαςτικϊ εύναι 
κοινϊ μαθόματα, αλλϊ οι φωτογρϊφοι επιδιώκουν επύςησ ναυϊγια, βυθιςμϋνοσ 
ςπηλιϊ ςυςτόματα, υποβρύχια «τοπύα», και πορτραύτα των ςυναδϋλφων τουσ 
δύτεσ. Σο κύριο εμπόδιο που αντιμετωπύζουν οι υποβρύχιουσ φωτογρϊφουσ εύναι η 
απώλεια του χρώματοσ και τησ αντύθεςησ, όταν βυθύζεται ςε ςημαντικό βϊθοσ. Μια 
ϊλλη μορφό θεωρεύται μϋροσ τησ υποβρύχιασ φωτογραφύασ εύναι οι εικόνεσ Split. 
Εύναι μια ςύνθεςη που περιλαμβϊνει περύπου το μιςό πϊνω από την επιφϊνεια και 
υποβρύχια μιςό. Η παραδοςιακό τεχνικό όταν πρωτοπόροσ από το National 
Geographic φωτογρϊφοσ τον Ντεώβιντ Ντουμπιλϋ, ο οπούοσ το χρηςιμοπούηςε για 
να ςυλλϊβει ςκηνϋσ πϊνω και κϊτω από την επιφϊνεια ταυτόχρονα. Εικόνεσ Split 
εύναι δημοφιλόσ ςε ψυχαγωγικϋσ καταδύςεισ περιοδικϊ, ςυχνϊ δεύχνει δύτεσ 
κολύμπι κϊτω από μια βϊρκα, ό ρηχϋσ κοραλλιογενεύσ ύφαλοι με την ακτογραμμό 
να φαύνεται ςτο βϊθοσ. 
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ΔΙΑΦΟΡΕΣΙΚΟΙ ΣΟΜΕΙ 
 
Φωτοειδηςιογραφύα: Αφορϊ την εικονογρϊφηςη τησ επικαιρότητασ και οι 
φωτογραφύεσ αυτού του εύδουσ διοχετεύονται ςυνόθωσ ςτον ημερόςιο και 
εβδομαδιαύο τύπο μϋςω πρακτορεύων, τα οπούα και εκπροςωπούν τον φωτογρϊφο. 
 
Διαφημιςτικό φωτογραφύα - φωτογραφύα ςτούντιο: Αποτελεύ ϋνα ςημαντικό 
εύδοσ που περιλαμβϊνει τη φωτογραφύα αντικειμϋνων, τη φωτογραφύα μόδασ αλλϊ 
και τη φωτογραφύα πορτραύτων. υνδϋεται με την παραγωγό περιςςότερο 
εμπορικόσ φωτογραφύασ. 
 

Η φωτογραφία μόδας είλαη ε θσηνγξαθία πνπ ηελ ρξεζηκνπνηεί γηα 

δηαθεκηζηηθνύο ιόγνπο ε βηνκεραλία ηεο κόδαο γηα λα πξνβάιιεη ηα πξντόληα 

ηεο. Η θσηνγξαθία κόδαο ρξεζηκνπνηείηε ζηνπο θαηαιόγνπο, ζηα πεξηνδηθά 

θαη ζηηο αθίζεο. Όκσο ηελ ύπαξμε θαη ηελ θαζηέξσζε ηεο ζαλ μερσξηζηό αο ην 

πνύκε έηζη, θιάδν ηεο δηαθεκηζηηθήο θσηνγξαθίαο ηε ρξσζηάεη ζηνπο 

θσηνγξάθνπο ηεο. 
 
Αρχιτεκτονικό φωτογραφύα - Εςωτερικών Χώρων: Περιλαμβϊνει τη 
φωτογρϊφηςη κτιρύων και εςωτερικών χώρων. Η οπτικό γωνύα τησ φωτογραφικόσ 
λόψησ, ο φωτιςμόσ και οι ιδιαιτερότητεσ ενόσ εςωτερικού χώρου, αποτελούν τα 
κύρια αντικεύμενα μελϋτησ για αυτό το εύδοσ φωτογραφύασ. 
 
Φωτογραφύα τϋχνησ: Αν και η πρώτη φωτογραφύα αποτυπώθηκε το 1826, 
χρειϊςτηκε τουλϊχιςτον μιςόσ αιώνασ προκειμϋνου να γύνει η φωτογραφύα 
αποδεκτό ωσ αυτόνομη και ανεξϊρτητη τϋχνη. Εύναι ωςτόςο γεγονόσ, πωσ ακόμα 
και ςόμερα, αμφιςβητεύται από πολλούσ η φωτογραφύα ωσ μορφό τϋχνησ, 
θεωρώντασ πωσ αποτελεύ περιςςότερο μια τεχνική ρεαλιςτικόσ αναπαραγωγόσ 
εικόνων. 
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ΝΤΧΣΕΡΙΝΗ ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΑ 
Με το ςκοτϊδι τησ νύχτασ οι λεπτομϋρειεσ χϊνονται και διαγρϊφονται ϋντονα μόνο 
τα περιγρϊμματα των όγκων και οι φόρμεσ των αντικειμϋνων, όπωσ προβϊλλονται 
κόντρα ςτο φωσ και δύνει το καθϋνα τη δικό του ςχηματικότητα. Σα θϋματα που 
μπορούν να απαςχολόςουν τον καλλιτϋχνη φωτογρϊφο εύναι πολλϊ: ςκηνϋσ 
δρόμου, δρϊματα κοινωνικού χαρακτόρα πύςω από κλειςτϊ φωτιςμϋνα παρϊθυρα, 
ξεφαντώματα ςε νυχτερινϊ κϋντρα, κινόςεισ ανθρώπων ςε λιμϊνια και ςταθμούσ 
τρϋνων. Μια ςυνηθιςμϋνη τεχνικό δυςκολύα εύναι η εκτύμηςη του ςωςτού 
φωτιςμού.  

ΨΗΦΙΑΚΗ -ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ 
 

 Η ψηφιακό φωτογραφύα αποτελεύ ύςωσ την τελευταύα ςημαντικό εξϋλιξη ςε ότι 
αφορϊ την τεχνικό τησ φωτογραφύασ. ε αυτϋσ αντύ για το κοινό "χημικό" φιλμ 
χρηςιμοποιούνται φωτοευαύςθητοι αιςθητόρεσ. Σο μϋροσ τησ φωτογραφικόσ 
μηχανόσ που βοηθϊ την εςτύαςη τησ εικόνασ εύναι το ύδιο. Βϋβαια ςυνοδεύεται πια 
από πολλϊ βοηθητικϊ τησ χρόςησ ηλεκτρονικϊ μϋςα. Η ψηφιακό φωτογραφύα 
ανούγει νϋουσ ορύζοντεσ ςτο ςύγχρονο φωτογρϊφο αφού του παρϋχει ταχύτητα, 
ακρύβεια και απόλυτο ϋλεγχο τησ εικόνασ μϋςω του ηλεκτρονικού υπολογιςτό. Αν 
ςε αυτϊ προςθϋςουμε και το ελϊχιςτο κόςτοσ αναλωςύμων, καθώσ και τη 
δυνατότητα τησ ταχύτατησ αποςτολόσ των φωτογραφιών μϋςω του internet, τότε 
καταλαβαύνουμε πωσ η ψηφιακό φωτογραφύα εύναι ϋνασ ςημαντικόσ ςταθμόσ ςτην 
ιςτορύα τησ φωτογραφύασ. 
 
Η αναλογικό φωτογραφύα εύναι ϋνασ ςυνόθωσ χρηςιμοποιημϋνοσ όροσ για τη 
φωτογραφύα που χρηςιμοποιεύ ϋνα ςταδιακϊ μεταβαλλόμενο μϋςο καταγραφόσ, το 
οπούο μπορεύ να εύναι εύτε χημικό διαδικαςύα που βαςύζεται (π.χ., φωτογραφικό 
ταινύα ό πιϊτο) εύτε ηλεκτρονικό (π.χ., vidicon ό αιςθητόρασ CCD). ε μια 
βιντεοκϊμερα ό μια ψηφιακό ακύνητη φωτογραφικό μηχανό, το ςόμα 
ςυλλαμβϊνεται με ϋναν ςωλόνα βιντεοκϊμερα ό εύναι ςυνδεμϋνο ς' ϋναν αιςθητόρα 
ςυςκευών, ο οπούοσ ςτϋλνει την εικόνα που υποβϊλλεται ςε επεξεργαςύα. Σο ςόμα 
μπορεύ να διαβιβαςτεύ ό να καταγραφεύ ςε μια ςυςκευό αποθόκευςησ για  
ενδεχόμενη αναπαραγωγό του. 
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Ποιεσ είναι οι κοινωνικζσ επιδράςεισ 
τθσ φωτογραφίασ; 

Οι κοινωνικϋσ επιδρϊςεισ τησ φωτογραφύασ εύναι αναμφύβολα θετικϋσ αφού, πϋτυχε 
την αφύπνιςη των ςυνειδόςεων και ςυνϋβαλλε ςτην διαμόρφωςη κοινωνικόσ 
δικαιοςύνησ και προοδευτικών μεταρρυθμύςεων.  
Η φωτογραφύα αποτελεύ ςόμερα αναπόςπαςτο κομμϊτι τησ καθημερινόσ μασ ζωόσ. 
Ϊχει ενςωματωθεύ ςτισ ςυνόθειϋσ μασ παύζοντασ πρωταρχικό ρόλο ςε ότι ςυμβεύ. 
Σησ αποδύδουμε χαρακτόρα ντοκουμϋντου γιατύ τη θεωρούμε ωσ την πλϋον πιςτό 
μϋθοδο αναπαρϊςταςησ τησ κοινωνικόσ μασ ζωόσ. Η φωτογραφύα μπορεύ να 
λειτουργόςει ωσ πολύτιμο εργαλεύο απόκτηςησ γνώςεων και ωσ ϋργο τϋχνησ, ςτην 
πρϊξη ςυνόθωσ αποδεικνύει το ρόλο τησ ωσ μϋςο επικοινωνύασ ικανό να υποςτεύ 
κϊθε εύδουσ χειραγωγόςεισ, παρεμβϊςεισ και αλλοιώςεισ. Γι' αυτό η ιςτορύα τησ 
φωτογραφύασ δεν εύναι απλϊ η ιςτορύα μιασ τεχνικόσ: Εύναι επύςησ η ιςτορύα τησ 
πολιτικόσ και κοινωνικόσ ζωόσ των ανθρώπων. 
 

Μζςο Σεκμθρίωςθσ Και Κοινωνικισ Κριτικισ 
 
Ο πρώτοσ που χρηςιμοπούηςε τη φωτογραφύα ςαν μϋςο τεκμηρύωςησ και 
κοινωνικόσ κριτικόσ όταν όχι φωτογρϊφοσ αλλϊ ο δημοςιογρϊφοσ τησ "New York 
Tribune", Σζεικοβπ Ρισ. υνόδευςε τα ϊρθρα του γύρω από τισ ϊθλιεσ ςυνθόκεσ 
διαβύωςησ των μεταναςτών ςτισ φτωχογειτονιϋσ τησ Νϋασ Τόρκησ με φωτογραφύεσ 
που επαλόθευαν τουσ ιςχυριςμούσ του για την επικρατούςα κατϊςταςη. Σο βιβλύο 
του με τύτλο <<Πωσ ζει το ϊλλο μιςό>>, ςυγκλόνιςε κυριολεκτικϊ την αμερικανικό 
κοινωνύα και αυτό εύναι προφανϋσ ότι ςε μεγϊλο ποςοςτό οφεύλεται ςτισ 
φωτογραφύεσ που αποτελούςαν αδιϊψευςτα ντοκουμϋντα τεκμηρύωςησ . 
 
Λύγα χρόνια αργότερα , ςτισ αρχϋσ του 20 ου Αιώνα , ο κοινωνιολόγοσ Λιούισ Φϊιν 
φωτογρϊφιςε παιδιϊ που δουλεύανε δώδεκα ώρεσ την ημϋρα ςε εργοςτϊςια και 
χωρϊφια. Οι φωτογραφύεσ αυτϋσ που δημοςιεύθηκαν ςτο ςχετικό με το θϋμα βιβλύο 
που εξϋδωςε όχι απλϊ ςυγκλόνιςαν την κοινό γνώμη αλλϊ η επιρροό τουσ όταν 
τόςο μεγϊλη που οδόγηςαν ςτην αλλαγό και βελτύωςη τησ νομοθεςύασ περύ 
εργαςύασ ανηλύκων. Ϊτςι, από τα πρώτα τησ βόματα η φωτογραφύα ςαν εργαλεύο 
μαζικόσ επικοινωνύασ χαρϊςςει και τουσ βαςικούσ τησ ρόλουσ: καταγρϊφει μεγϊλα 
ιςτορικϊ γεγονότα, τεκμηριώνει κοινωνιολογικϋσ και δημοςιογραφικϋσ ϋρευνεσ, 
υποκινεύ με τη δυναμικό επιρροό τησ ςτην κοινό γνώμη κοινωνικϋσ και νομοθετικϋσ 
μεταρρυθμύςεισ. 
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Η Ακρόπολθ ςτθν Βιομθχανικι Εποχι 

Ακρόπολη ςύμβολο τησ Αθόνασ . O διαςημότεροσ και ςημαντικότεροσ 
αρχαιολογικόσ χώροσ τησ Ελλϊδοσ κι ϋνασ από τουσ λόγουσ για τον οπούο κϊθε 
χρόνο χιλιϊδεσ ϊνθρωποι από κϊθε γωνύα τησ γησ επιςκϋπτονται την Ελλϊδα .οι 
φωτογραφύεσ και η ιςτορύα τησ ακρόπολησ των Αθηνών που δεςπόζει πϊνω ςτον 
ιερό βρϊχο τησ πόλησ ϋχουν κϊνει τον γύρο του κόςμου .τα αρχιτεκτονικϊ 
δημιουργόματα ςτο μακραύωνο ταξύδι τουσ αντιμετώπιςαν τον χρόνο, την φθορϊ, 
την ανθρώπινη κακύα και όμωσ κατϊφεραν να κερδύςουν την αιωνιότητα και των 
ςεβαςμό των ελλόνων και όχι μόνο .βλϋπουμε με μύα μόνο βόλτα ςτο μοναςτηρϊκι 
την φωτογραφύα τησ ακρόπολησ να υπϊρχει ςε  μικρϊ αναμνηςτικϊ ςυνόθωσ κακόσ 
ποιότητασ ,ιδανικϊ για τουσ τουρύςτεσ οι όποιοι επιςκϋπτονται την χώρα μασ .με 
αυτόν τον τρόπο φαύνεται πωσ η οικονομύα εκμεταλλεύεται ϋνα από τα πιο 
διαδεδομϋνα ςύμβολα τησ Ελλϊδοσ με ςκοπό την προώθηςη του χώρου. η αλόθεια 
εύναι πωσ οι ϊνθρωποι εύναι αναγκαςμϋνοι να προςαρμόζονται κϊθε φορϊ ςτην νϋα 
πραγματικότητα που επιβϊλλει η εκβιομηχϊνιςη και οι οικονομικϋσ ανακατατϊξεισ. 
η ακρόπολη εχει χρηςιμοποιηθεύ με διϊφορουσ τρόπουσ. αρχικϊ μϋςω του 
τουριςμού ϋχει επηρεϊςει την οικονομύα τησ χώρασ ακρόπολη ϋχει προωθηθεύ με 
αποτϋλεςμα να μετατραπεύ ςε μαγνότη τουριςτών οι οπούοι μαγεύονται από τα 
αρχαύα μνημεύα .η ακρόπολη διαδύδεται ςυνεχώσ και η φόμη τησ εξαπλώνεται .όλο 
και περιςςότεροι ϊνθρωποι μαθαύνουν για τον μεγαλειώδη πολιτιςμό τησ Ελλϊδασ 
και την ςυνειςφορϊ τησ ςτον κόςμο γενικότερα. δηλαδό η ακρόπολη αποτελεύ 
θεμελιώδεσ κρύκο για τον τουριςμό ςτην χώρα μασ και την οικονομύα. 
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Η Σθμαςία τθσ Φωτογραφίασ τθσ 
Ακρόπολθσ ςτθν Κοινωνία 

το βραχώδη λόφο τησ Ακρόπολησ, που δεςπόζει ςτο κϋντρο τησ ςύγχρονησ 
Αθόνασ, βριςκόταν το ςπουδαιότερο και μεγαλοπρεπϋςτερο ιερό τησ αρχαύασ 
πόλησ, αφιερωμϋνο, κατϊ κύριο λόγο, ςτην προςτϊτιδα θεϊ τησ, την Αθηνϊ. Με τον 
ιερό αυτό χώρο ςχετύζονται οι ςημαντικότεροι μύθοι τησ αρχαύασ Αθόνασ, οι 
μεγϊλεσ θρηςκευτικϋσ εορτϋσ, οι παλαιότερεσ λατρεύεσ τησ πόλησ αλλϊ και οριςμϋνα 
από τα καθοριςτικϊ για την ιςτορύα τησ γεγονότα. Σα μνημεύα τησ Ακρόπολησ, 
αρμονικϊ ςυνδυαςμϋνα με το φυςικό περιβϊλλον, αποτελούν μοναδικϊ 
αριςτουργόματα τησ αρχαύασ αρχιτεκτονικόσ, που εκφρϊζουν πρωτοποριακούσ 
ςυςχετιςμούσ ρυθμών και τϊςεων τησ κλαςικόσ τϋχνησ και επηρϋαςαν την 
πνευματικό και καλλιτεχνικό δημιουργύα για πολλούσ αιώνεσ αργότερα. Η 
Ακρόπολη του 5ου αι. π.Φ. αποδύδει με τον τελειότερο τρόπο το μεγαλεύο, τη δύναμη 
και τον πλούτο τησ Αθόνασ ςτην εποχό τησ μεγαλύτερησ ακμόσ τησ, το ''χρυςό 
αιώνα'' του Περικλό. τα μϋςα του 5ου αι. π.Φ., την εποχό που μεταφϋρθηκε ςτην 
Ακρόπολη η ϋδρα τησ Αθηναώκόσ υμμαχύασ και η Αθόνα όταν το ςημαντικότερο 
κϋντρο του πνευματικού κόςμου, τϋθηκε ςε εφαρμογό, με πρωτοβουλύα του 
Περικλό, ϋνα μεγαλεπόβολο οικοδομικό πρόγραμμα που διόρκεςε όλο το β΄ μιςό 
του 5ου αι. π.Φ. Για την εκτϋλεςό του εργϊςθηκαν πολλού ϊνθρωποι, Αθηναύοι και 
ξϋνοι, ελεύθεροι και δούλοι, με ημερομύςθιο μύα δραχμό. 
 
Σότε οικοδομόθηκαν, με την επύβλεψη των ικανότερων καλλιτεχνών, αρχιτεκτόνων 
και γλυπτών, τα ςημαντικότερα μνημεύα που βλϋπει ςόμερα ο επιςκϋπτησ: ο 
Παρθενώνασ, τα Προπύλαια, το Ερϋχθειο και ο ναόσ τησ Αθηνϊσ Νύκησ. Οι ναού ςτη 
βόρεια πλευρϊ και ςτο κϋντρο του βρϊχου ςτϋγαζαν κυρύωσ τισ αρχαιότερεσ 
λατρεύεσ των Αθηναύων και τισ λατρεύεσ των Ολυμπύων θεών. 
 
Ο Παρθενώνασ αποτελεύ το λαμπρό μνημεύο τησ πολιτεύασ του Περικλϋουσ και όπωσ 
εκεύνη κατόρθωςε να φθϊςει ςε μιαν ανεπανϊληπτη ϋκφραςη τησ δημοκρατύασ, 
ϋτςι και αυτό υψώνεται μοναδικό και ανεπανϊληπτο. τον Παρθενώνα εργϊςτηκαν 
ο Ικτύνοσ και ο Καλλικρϊτησ ςε ςτενό ςυνεργαςύα με τον Υειδύα. Ϊδωςαν μια 
ςύνθεςη μοναδικό, ςτην οπούα από τη ςυγχώνευςη όλων των γνωςτών ςτοιχεύων 
τησ ελληνικόσ αρχιτεκτονικόσ, δωρικόσ και ιωνικόσ, κατϊ τρόπο μεγαλοφυό και 
ϋλλογο, προκύπτει μύα νϋα αρχιτεκτονικό μορφό που θα  μπορούςαμε θα 
μπορούςαμε να την ονομϊςουμε αττικό. Εύναι μϊλιςτα ο μεγαλύτεροσ ο 
μεγαλύτεροσ δωρικόσ ναόσ ολόκληρου του ελληνικού κόςμου που η οικοδόμηςό  
του ολοκληρώθηκε. Ψςτόςο αυτό που μετρϊει εύναι το ποιοτικό του μϋγεθοσ και η 
υπϋρβαςη των υλικών ςτοιχεύων από την πνευματικό δημιουργύα. Αν μα τϋτοια 
ευαιςθηςύα ςτη ςχεδύαςη μαρτυρεύ μεγαλοφυό καλλιτεχνικό ςύλληψη, η εκτϋλεςη 
αποτελεύ απύςτευτο ϊθλο. Για να το κατανοόςουμε αυτό, εύναι αρκετό να 
ςκεφθούμε ότι όχι μόνο κανϋνα λύθοσ του κτιρύου δεν μπορούςε να ϋχει κανονικό 
ορθογώνιο ςχόμα, αλλϊ ότι ςχεδόν κϊθε λύθοσ ϋχει εντελώσ δικό του ςχόμα και 
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μοναδικό θϋςη μϋςα ςτο ςύνολο, γιατύ η καμπύλωςη και οι κλύςεισ δημιουργούςαν 
διϊφορεσ γωνιών και επιφανειών ςε κϊθε ςημεύο του κτιρύου. Για να επιτευχθεύ 
λοιπόν μια τϋτοια καταςκευό όταν απαραύτητοσ ο τϋλειοσ υπολογιςμόσ του κϊθε 
μϋλουσ, αλλϊ και η μαθηματικϊ ακριβϋςτερη εκτϋλεςη. Ποτϋ πριν και ποτϋ μετϊ ο 
ελληνικόσ κόςμοσ δεν δημιούργηςε ϋνα τϋτοιο οικοδόμημα, που να εκφρϊζει τα 
ιδανικϊ και τησ πολιτεύασ και τησ θρηςκεύασ και τησ τϋχνησ, όπου το ανθρώπινο 
πνεύμα υλοποιεύται και αποκτϊ μια ορατό αιώνια μορφό, ενώ την ύδια ςτιγμό τα 
υλικϊ ςτοιχεύα μεταςτοιχειώνονται ςε φορεύσ των πιο υψηλών και ανϋκφραςτων 
πνευματικών μηνυμϊτων. 
 
Η φωτογραφύα γεννόθηκε από την ανϊγκη που ϋχει ο δημιουργόσ φωτογρϊφοσ 
αλλϊ και ο θεατόσ ςτο να καταλϊβει, να ειςχωρόςει ςτην αντικειμενικό και 
υποκειμενικό αλόθεια τησ ανϊγνωςησ των ςημεύων των εικόνων και να 
τοποθετηθεύ απϋναντι ςτον κόςμο προςανατολύζοντασ ο ύδιοσ τη ςχϋςη του μαζύ 
του. Η ςημειολογύα τησ φωτογραφικόσ εικόνασ ενδιαφϋρεται να δημιουργόςει ςτο 
θεατό δημιουργικό ςυνεύδηςη (αξύα) κϊνοντϊσ τον ταυτόχρονα ικανό να μπορεύ να 
πειςθεύ πϊνω ςε ςυγκεκριμϋνα γεγονότα ό ςε ςυγκεκριμϋνεσ πρϊξεισ. Με το 
διϊβαςμα των εικόνων γύνονται δεςμεύςεισ για το φιλολογικό ςτοχαςμό. τισ 
περιςςότερεσ περιπτώςεισ ο ϊνθρωποσ μϋςω των φωτογραφιών βρύςκεται 
αντικριςτϊ με την πραγματικότητα. Η φωτογραφικό εικόνα μπορεύ να καταγρϊψει 
με το δικό τησ μοναδικό τρόπο, όνειρα και προςδοκύεσ για ϋνα καλύτερο αύριο, το 
περιβϊλλον μϋςα ςτο οπούο ζούμε, να γύνει πληροφόρηςη ςτα μϋςα μαζικόσ 
επικοινωνύασ αλλϊ ταυτόχρονα να υποςτηρύζει θϋςεισ και αντιθϋςεισ. Η εμπειρύα 
που αποκτϊ κανεύσ διαβϊζοντασ φωτογραφύεσ ειδωμϋνεσ με την ιςτορικό τουσ 
μορφό ό ακόμη με την ψυχολογικό τουσ διϊςταςη, εύναι ςημαντικό. 
 

 



 45 

Η Ακρόπολθ μζςα από τθν Διαφιμιςθ 

Ο Παρθενώνασ ςυμβολύζει το διαρκϋσ πλϋγμα υπερηφϊνειασ και ταπεινότητασ, 
ανωτερότητασ και υςτϋρηςησ, οικειότητασ και δϋουσ, που χαρακτηρύζει ανϋκαθεν 
τη ςχϋςη του νϋου ελληνιςμού με την ελληνικό αρχαιότητα. Πρόκειται για μια 
διχαςτικό, ςχεδόν ςχιζοφρενικό, ςχϋςη. Η επύςημη πολιτικό θϋςη (και η κοινό 
πεπούθηςη) εύναι ότι το μνημεύο δεν μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ παρϊ μόνο για 
ευγενεύσ ςκοπούσ, εντούτοισ την ύδια ςτιγμό, η θϋςη αυτό καταςτρατηγεύται (ςυχνϊ 
από τουσ ύδιουσ κύκλουσ). Σο μνημεύο γύνεται αντικεύμενο εμπορικόσ 
εκμετϊλλευςησ, και όςοι προβαύνουν ςε τϋτοιεσ ενϋργειεσ χαρακτηρύζονται 
αυτόματα και με ευκολύα "ιερόςυλοι". Σο οξύμωρο εύναι ότι ςτην πραγματικότητα 
οι δυο ρόλοι του "εκμεταλλευτό" και του "προςτϊτη" ςυνυπϊρχουν ςτο ύδιο 
ςυλλογικό πρόςωπο. Ψσ αποτϋλεςμα, η ςύγχρονη Ελλϊδα εμφανύζεται ωσ μια 
ενοχικό κουλτούρα, η οπούα ςυχνϊ αδυνατεύ να προςτατεύςει το πολιτιςμικό 
κεφϊλαιο το οπούο θϋλει να θεωρεύ ωσ κληρονομιϊ τησ. Η εικόνα τησ Ακρόπολησ, 
εύναι αποδεκτό μϋςα από εικόνεσ αδϋξιεσ, φθαρμϋνεσ. Εύναι τόςεσ πολλϋσ πλϋον οι 
απεικονύςεισ των μνημεύων ςε εικόνεσ υψηλόσ ευκρύνειασ και πϊντα μοιϊζουν, οι 
περιςςότερεσ, πιο φτωχϋσ από το πρωτότυπο. Οι φθαρμϋνεσ εικόνεσ μειώνουν το 
ποςοςτό τησ λεπτομϋρειασ που φτϊνει μϋχρι ςε μασ, αλλϊ πετυχαύνουν να 
πυροδοτόςουν τη μνόμη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η Ακρόπολη, εύτε ωσ φωτογραφύα εύτε ωσ ςχϋδιο, ϋχει ϊπειρεσ φορϋσ 
χρηςιμοποιηθεύ με ό χωρύσ την ϊδεια του Ελληνικού Δημοςύου. Αυτό η φωτογραφύα 
τησ Ακρόπολησ δεύχνει μια διαφόμιςη. Αναδεικνύει ϋνα προώόν. Ο Βρϊχοσ ϋχει 
επιλεγεύ ωσ ςκηνικό για να φωτογραφηθεύ το προώόν. Φωρύσ τον περιβϊλλοντα 
Σόπο, κϊποιοι ύςωσ να πρόςεχαν το προώόν, αλλϊ για τον ϋμπορο αυτό δεν αρκεύ. Γι 
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αυτό και επιλϋγονται οι διαφημιςτϋσ: να εφεύρουν τρόπουσ να προβϊλουν το 
προώόν ςε εκατομμύρια ανθρώπουσ. Γι αυτό και η διαφόμιςη εύναι γραμμϋνη και 
ελληνικϊ και αγγλικϊ. 

Γερμανικι εταιρεία νοικιάηει 
αυτοκίνθτα ςε δραχμζσ 

οβαρότατεσ αντιδράςεισ ζχει προκαλζςει διαφιμιςθ τθσ 
γερμανικισ εταιρίασ ενοικίαςθσ αυτοκινιτων sixt, θ οποία 
παρουςιάηει τθν Ελλάδα να ζχει επιςτρζψει ςτθ δραχμι.  

 
Η διαφόμιςη, η οπούα 
δημοςιεύθηκε ςε ολοςϋλιδη 
καταχώρηςη ςτην 
εφημερύδα Die Welt και ςτην 
ιςτοςελύδα τησ εταιρύασ, 
παρουςιϊζει ϋνα αυτοκύνητο 
με φόντο την Ακρόπολη και 
γρϊφει: «Αγαπητού Ϊλληνεσ, 
δεχόμαςτε ξανϊ δραχμϋσ. Σο 
BMW1 κϊμπριο από 26.900 
δρχ. την ημϋρα».  

 

 

 

Δεξιϊ, η διαφόμιςη του 1992 με 
τουσ κύονεσ του Παρθενώνα να 
ϋχουν το ςχόμα μπουκαλιού τησ 
Coca-Cola και επϊνω, αφύςα 
ευρωπαώκόσ αεροπορικόσ εταιρεύασ 
που παρουςιϊζει αεροπλϊνο τησ να 
πετϊ πϊνω από την Ακρόπολη.  
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Όταν θ Ακρόπολθ ζδινε φτερά ςτθ Lufthansa 
 
Σισ περιςςότερεσ φορϋσ, υμνητικϊ,  οι Γερμανού, που ςόμερα μασ χαρακτηρύζουν ωσ 
«απατεώνεσ τησ Ευρώπησ», πριν από μερικϊ χρόνια για να διαφημύςουν τη 
Lufthansa ϋδειχναν ϋνα αεροπλϊνο τησ να πετϊει πϊνω από τον ναό και ςημεύωναν: 
«Μια χώρα με μεγϊλη ιςτορικό παρϊδοςη μπορεύ και εκτιμϊ την πιο ςύγχρονα 
εξοπλιςμϋνη αεροπορικό εταιρεύα». Και παρακϊτω: «Μακρόχρονοι ιςτορικού αλλϊ 
και ςύγχρονοι οικονομικού, πολιτιςτικού, επιςτημονικού δεςμού ςυνδϋουν την 
Ελλϊδα και τη Γερμανύα. Αυτούσ τουσ δεςμούσ προωθεύ και η Lufthansa»  
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Η Lufthansa με ολοςϋλιδη διαφόμιςό τησ ποντϊρει ςτον Παρθενώνα και 
εξομοιώνεται μαζύ του. 

 
Σα ϊγια των αγύων του ελληνικού πολιτιςμού, ο Παρθενώνασ, μνημεύο τησ 
παγκόςμιασ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ και ςύμβολο τησ ΟΤΝΕΚΟ, χρηςιμοποιεύ 
μια ϊκρωσ ανθελληνικό διαφόμιςη που κυκλοφόρηςε ςτη Μεγϊλη Βρετανύα.  
«Αν πιςτεύετε ότι το ευρώ βαδύζει ςτην καταςτροφό, επικοινωνόςτε μαζύ μασ», 
αναφϋρει η χρηματοοικονομικό εταιρεύα IG INDEX, η οπούα εικονογραφεύ την... 
καταςτροφό  με τα... ερεύπια τησ Ακρόπολησ !  
Η διαφόμιςη δημοςιεύτηκε ςτον βρετανικό Σύπο χωρύσ -βεβαύωσ- καμύα ϊδεια από 
το υπουργεύο Πολιτιςμού και Σουριςμού για τη χρόςη τησ εικόνασ. Πρόκειται, 
δηλαδό, για πλόρη περιφρόνηςη τησ χώρασ μασ και 
του πολιτιςμού μασ, η οπούα 

εκφρϊζεται με αυτόν τον 
κραυγαλϋο τρόπο. Με τη χρόςη 
ςε αρνητικό διαφόμιςη ενόσ 
κορυφαύου ςυμβόλου, το 
οπούο η Ελλϊδα ςϋβεται, αλλϊ 
και χρηςιμοποιεύ για να 
διαφημύζει διεθνώσ τον 
πολιτιςμό, όπωσ και τον 
τουριςμό μασ.  
Τπενθυμύζεται ότι το 
ελληνικό κρϊτοσ διϊ του 

υπουργεύου ϋχει τα πνευματικϊ δικαιώματα 
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του μνημεύου. Προκειμϋνου να χρηςιμοποιηθεύ οπουδόποτε οποιαδόποτε 
φωτογραφύα ό λόψη μνημεύου μασ, θα πρϋπει να υπϊρχει γραπτό ϊδεια.  
 

To Focus "βφκιςε" τθν Ακρόπολθ 
 
Μετϊ την παρουςύαςη τησ Αφροδύτησ τησ Μόλου ωσ "ζητιϊνασ", το περιοδικό Focus 
ξαναχτυπϊ, εμφανύζοντασ την Ακρόπολη να βουλιϊζει από τα ελληνικϊ χρϋη. 
το νϋο τεύχοσ του το εξώφυλλο ϋχει τον τύτλο «Φϊθηκαν τα λεφτϊ μασ» και 
απεικονύζει τον Παρθενώνα βυθιςμϋνο ςχεδόν μϋχρι το αϋτωμα ςε μύα θϊλαςςα, 
από την οπούα προεξϋχει επύςησ το κεφϊλι αγϊλματοσ, ςτο οπούο ϋχει παραμεύνει 
χαρτονόμιςμα του ευρώ. 
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Ομάδεσ 

Φυςικι και Χθμεία τθσ Φωτογραφίασ: 
 Αναςτϊςιοσ Ποτόλιασ 

 Νύκοσ Ξυλούρησ 

 Φϊρησ Ναυπλιώτησ 

 ταύροσ Φατζιςτύλησ 

 Κωνςταντύνοσ Ευαγγελύου 

 Παναγιώτησ Παπακωνςταντύνου 

 

Βιβλιογραφία: 

 

Λειτουργία Ψθφιακισ Μθχανισ (Αιςκθτιρασ): 
• http://coolweb.gr/digital-photo-camera/ 

 
Η Ακρόπολθ Μζςα από Φιλμ και Pixel: 

● http://www.citypictures.org/r-europe-148-greece-226-athens-12-the-
parthenon-acropolis-athens-greece-2761.htm 

● http://farm4.static.flickr.com/3291/3032158445_bf92c3056b.jpg 
● http://i.ytimg.com/vi/qbiEGSFz58w/0.jpg 
● http://img.phombo.com/img1/photocombo/1077/parthenon_acropolis_ath

ens_greece.jpg 
 

Σο Αιϊνιο Ερϊτθμα: Αναλογικι ι Ψθφιακι Φωτογραφία: 
● http://www.fotoflock.com/index.php/features/feature-profiles/37-feature-

photographer-profiles/155-analog-vs-digital-photography-the-eternal-
debate 

● http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A8%CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B
1%CE%BA%CE%AE_%CF%86%CF%89%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%8
1%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BC%CE%B7%CF%8
7%CE%B1%CE%BD%CE%AE 

 
 

Παράμετροι και Σεχνικζσ Λιψεισ 
 Ανδρούτςου Ϊλενα 

 Απϋργη Ωρτεμισ 

 Αςύκησ ταμϊτησ 
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 Αποςτολόσ Αναςτϊςησ 

 Γκατζώνασ Κωςταντύνοσ 
 

Βιβλιογραφία: 
http://www.photo.gr/v2/index.php?option=15&selector=10&id=122 
 
http://www.nefsta-photography.com/?p=436 
 
http://photogr.gr/articles/shooting-techniques 
 
http://www.mywatch.gr/index.php?topic=4313.0 
 
http://www.techout.gr/fotografia/tutorial-%CF%84%CE%BF-
%CF%86%CE%BB%CE%B1%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%B7-
%CF%83%CF%89%CF%83%CF%84%CE%AE-%CF%84%CE%BF%CF%85-
%CF%87%CF%81%CE%AE%CF%83%CE%B7/Page-3 
 
http://wooz.gr/tags/super-zoom  
 
http://wooz.gr/photo-
galleries/%CE%B1%CE%BA%CF%81%CF%8C%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%
B7-%CF%84%CE%B7-%CE%BD%CF%8D%CF%87%CF%84%CE%B1 
 
http://www.digital-
camera.gr/index.php?option=photos&action=view&photo_id=38060 
 
http://www.digital-
camera.gr/index.php?option=photos&action=view&photo_id=56367 
http://tsoumpasphotogallery.ning.com/photo/panshelenos-kai-
akrhopole?context=user  
 
http://www.spencerscamera.com/astrophotography.cfm?gclid=COjxvrPo0awCFQE
MfAodmFeEhw  
 
http://vassilioszafiriu.blogspot.com/ 
 
http://e-pcmag.gr/doit/o-sostos-fakos  
 
http://www.google.gr/search?hl=el&q=%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%84%CE
%B5%CE%BB%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1+%CF%88%
CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B7%CF%82+%CF%84%CE%B
5%CF%87%CE%BD%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CF
%82+%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD+%CF%86%CF%89%CF%84%CE%BF
%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%B1&gs_sm=e&gs_upl=3845l1
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8140l0l18278l55l40l3l10l10l0l322l8485l0.14.24.1l52l0&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.o
sb&biw=1280&bih=629&um=1&ie=UTF-
8&tbm=isch&source=og&sa=N&tab=wi#um=1&hl=el&tbm=isch&sa=1&q=%CE%B
5%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B7+%CE%B1%CF%80%CE
%BF%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7+&pbx=1&oq=%CE%B5%CF%8
3%CF%84%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B7+%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF
%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7+&aq=f&aqi=g-
S1&aql=&gs_sm=e&gs_upl=33728l34481l2l34728l5l5l0l5l5l0l0l0ll0l0&fp=1&biw=
1280&bih=629&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.osb&cad=b  
 
http://www.dpgr.gr/forum/index.php?topic=42665.0 
 
http://tiemathasimera.blogspot.com/2010/12/blog-post.html  
 
http://www.google.gr/search?hl=el&q=%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%84%CE
%B5%CE%BB%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1+%CF%88%
CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B7%CF%82+%CF%84%CE%B
5%CF%87%CE%BD%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%B1%CF
%82+%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD+%CF%86%CF%89%CF%84%CE%BF
%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%B1&gs_sm=e&gs_upl=3845l1
8140l0l18278l55l40l3l10l10l0l322l8485l0.14.24.1l52l0&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.o
sb&biw=1280&bih=629&um=1&ie=UTF-
8&tbm=isch&source=og&sa=N&tab=wi#um=1&hl=el&tbm=isch&sa=X&ei=94bPTsS
POcKQ4gTH3aE2&ved=0CDYQBSgA&q=iso+%CF%86%CF%89%CF%84%CE%BF%
CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%B1&spell=1&fp=1&biw=1280&
bih=629&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.osb&cad=b  
 
http://www.leica-academy.gr/downloads/Leica%20NewsLetter%2007.pdf  
 
http://coolweb.gr/digital-photo-camera/ 
 
http://www.scribd.com/doc/45040056/%CE%A8%CE%B7%CF%86%CE%B9%CE
%B1%CE%BA%CE%AE-
%CE%A6%CF%89%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%A
F%CE%B1 
 
National Geographic: Όλα για την φωτογραφύα (8 cd) –Υωτογραφικού όροι. 
 
DigiPedia (τόμοσ 3): Χηφιακό φωτογραφύα 

 

Η Ιςτορία και τα Είδθ τθσ Φωτογραφίασ 
 Πϋτροσ Καραγιϊννησ 

 Λιούτασ Γιϊννησ 
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 Αριϊδνη Κουρεμϋνου 

 Υλόρα Σαμπϊκη 

 Μαρύα-Φριςτύνα Σαμπϊκη 

  

Βιβλιογραφία: 
 
http://www.photokythera.com/downloads/Tsirgialou%202002.pdf 
 
http://www.google.gr/search?hl=el&q=nellys+akropoli&rlz=1R2SKPB_elGR341&gs
_sm=e&gs_upl=2277l13927l0l14235l29l18l5l0l0l2l3218l11367l2-
6.3.3.0.1.3.0.1l22l0&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.osb&biw=1440&bih=640&wrapid=tlif
132420832366010&um=1&ie=UTF-
8&tbm=isch&source=og&sa=N&tab=wi&ei=2dDtTruHCom38QOLrMzxCQ 
  
Βικιπαιδεύα: 
  
http://www.benaki.gr/index.asp?id=1020102&lang=gr 
  
http://www.24grammata.com/?p=5361 
  
http://kykeon.ning.com/forum/topics/h-nelly-s 
  
http://eu1.1host.gr/~aspromav/wordpress/?p=264 
  
http://photothessaloniki.ning.com/forum/topics/ehide-photographhias  
  
 http://photocircle.gr/content/view/316/87/lang,en/ 
  
http://6lyk-n-
smyrn.att.sch.gr/ergasies20092010/KontogiannisKoumaropoulos.pdf 
  
http://www.photographyinfo.gr/photography/books/grafikaiorasi/index.html  
  
Σαςοσ χύζασ- Η τϋχνη τησ Χηφιακόσ και τησ Αναλογικόσ Υωτογραφύασ ( 
Ϊντυπη Ϊκδοςη επτϋβριοσ 2010) 
  
Ο μαγικόσ κόςμοσ τησ φωτογραφύασ του πύρου κιαδόπουλου (Leica Academy) 

 

Φωτογραφία γφρω από τθν Ακρόπολθ 
 Φρόςτοσ Γκρϊπασ 

 Ωρτεμισ Καλογρύδη 

http://www.photokythera.com/downloads/Tsirgialou%202002.pdf
http://www.google.gr/search?hl=el&q=nellys+akropoli&rlz=1R2SKPB_elGR341&gs_sm=e&gs_upl=2277l13927l0l14235l29l18l5l0l0l2l3218l11367l2-6.3.3.0.1.3.0.1l22l0&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.osb&biw=1440&bih=640&wrapid=tlif132420832366010&um=1&ie=UTF-8&tbm=isch&source=og&sa=N&tab=wi&ei=2dDtTruHCom38QOLrMzxCQ
http://www.google.gr/search?hl=el&q=nellys+akropoli&rlz=1R2SKPB_elGR341&gs_sm=e&gs_upl=2277l13927l0l14235l29l18l5l0l0l2l3218l11367l2-6.3.3.0.1.3.0.1l22l0&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.osb&biw=1440&bih=640&wrapid=tlif132420832366010&um=1&ie=UTF-8&tbm=isch&source=og&sa=N&tab=wi&ei=2dDtTruHCom38QOLrMzxCQ
http://www.google.gr/search?hl=el&q=nellys+akropoli&rlz=1R2SKPB_elGR341&gs_sm=e&gs_upl=2277l13927l0l14235l29l18l5l0l0l2l3218l11367l2-6.3.3.0.1.3.0.1l22l0&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.osb&biw=1440&bih=640&wrapid=tlif132420832366010&um=1&ie=UTF-8&tbm=isch&source=og&sa=N&tab=wi&ei=2dDtTruHCom38QOLrMzxCQ
http://www.google.gr/search?hl=el&q=nellys+akropoli&rlz=1R2SKPB_elGR341&gs_sm=e&gs_upl=2277l13927l0l14235l29l18l5l0l0l2l3218l11367l2-6.3.3.0.1.3.0.1l22l0&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.osb&biw=1440&bih=640&wrapid=tlif132420832366010&um=1&ie=UTF-8&tbm=isch&source=og&sa=N&tab=wi&ei=2dDtTruHCom38QOLrMzxCQ
http://www.google.gr/search?hl=el&q=nellys+akropoli&rlz=1R2SKPB_elGR341&gs_sm=e&gs_upl=2277l13927l0l14235l29l18l5l0l0l2l3218l11367l2-6.3.3.0.1.3.0.1l22l0&bav=on.2,or.r_gc.r_pw.,cf.osb&biw=1440&bih=640&wrapid=tlif132420832366010&um=1&ie=UTF-8&tbm=isch&source=og&sa=N&tab=wi&ei=2dDtTruHCom38QOLrMzxCQ
http://www.benaki.gr/index.asp?id=1020102&lang=gr
http://www.24grammata.com/?p=5361
http://kykeon.ning.com/forum/topics/h-nelly-s
http://eu1.1host.gr/~aspromav/wordpress/?p=264
http://photothessaloniki.ning.com/forum/topics/ehide-photographhias
http://photocircle.gr/content/view/316/87/lang,en/
http://6lyk-n-smyrn.att.sch.gr/ergasies20092010/KontogiannisKoumaropoulos.pdf
http://6lyk-n-smyrn.att.sch.gr/ergasies20092010/KontogiannisKoumaropoulos.pdf
http://www.photographyinfo.gr/photography/books/grafikaiorasi/index.html
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 Μικαϋλα Βλϊμη 

 Φϊρησ Κολυβοδιϊκοσ 

 Λύλιαν Αναγνωςτοπούλου 

Βιβλιογραφία: 
travelphoto.gr/acropolis-time-lapse/travelphoto.gr 
 
Η Ακρόπολη των Αθηνών - Η Ιςτορύα τησ Ακρόπολησ 
 
el.wikipedia.org/wiki/Ακρόπολη 
 
Τπουργεύο Πολιτιςμού και Σουριςμού | Ακρόπολη Αθηνών 
 
www.theacropolismuseum.gr/ 
 
ΥΨΣΟΓΡΑΥΙΕ ΑΠΟ ΣΗΝ ΑΡΦΑΙΑ ΑΘΗΝΑ 
 
el.wikipedia.org/wiki/Μουςεύο_Ακρόπολησ 
 
 el.wikipedia.org/wiki/Υωτογραφύα  
 
www.tovima.gr/societywww.dpgr.gr/index.php? 
 
http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22784&subid=2&pubid=10431031 
 
http://www.protothema.gr 
 
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=135754 
 
http://fatsimaremag.blogspot.com/2010/05/blog-post_13.html 
 
http://odysseus.culture.gr/h/3/gh351.jsp?obj_id=2384 
 
http://dim-galat.pel.sch.gr/projects/akropolis/akropoli.htm 
 

http://www.theacropolismuseum.gr/
http://www.tovima.gr/societywww.dpgr.gr/index.php
http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22784&subid=2&pubid=10431031
http://www.protothema.gr/
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=135754
http://fatsimaremag.blogspot.com/2010/05/blog-post_13.html
http://odysseus.culture.gr/h/3/gh351.jsp?obj_id=2384
http://dim-galat.pel.sch.gr/projects/akropolis/akropoli.htm

